
1

MAGYAR JUH- ÉS KECSKETENYÉSZTŐ SZÖVETSÉG MAGYAR JUH- ÉS KECSKETENYÉSZTŐ SZÖVETSÉG 

27. IDŐSZAKI TÁJÉKOZTATÓ27. IDŐSZAKI TÁJÉKOZTATÓ

2022.2022.

Magyar Juhtenyésztők és Kecsketenyésztők Szövetsége
1134 Budapest, Lőportár u. 16. • Levélcím: 1242 Budapest, Pf. 365.

Telefon: (06-1) 4125-030 
https://mjksz.hu • E-mail: iroda@mjksz.hu





hunland_mjksz_A4.indd   1hunland_mjksz_A4.indd   1 2022. 10. 28.   13:58:162022. 10. 28.   13:58:16



KERÍTÉSTECHNIKAI és KERESKEDELMI Kft.
ALAPÍTVA 1991

H-9700 Szombathely, Csaba u. 10/A

Kimagasló minőségű TORNADO kerítésfonatok
magyarországi vezérképviselete és gyári raktára:

Csúszásmentes csomózás, rugalmas kerítésmező, extrém
igénybevételnek is ellenáll, nagy szakítószilárdságú acél

alapanyag, háromszoros cinkbevonat, 20 év gyári garancia.
Egyszeri beruházás • Gyors megtérülés • Hosszú éle� artam

A Cont-Eco Kerítéstechnikai K� . 
vadháló üzemében gyárto�  TORPEDO 
Flex, azaz klasszikus hurkolt csomó-
zással készülő dró� onat BEZINAL® 
bevonatos acélhuzalból készül.

Rugalmas kerítésmező, nagy szakító-
szilárdságú acél alapanyag, Bezinal® 
bevonat, kedvező árfekvés.
Rendkívül gazdaságos megoldás!

• több mint 30 év szakmai tapasztalat
• képze�  személyi állomány
• korszerű géppark
• minőségi anyagok felhasználása
• gyors, precíz kivitelezés
• garanciális há� ér
• hazai és nemzetközi referenciák
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Ügyfélszolgálatunk szaktanácsadása által Ön könnyen kiválaszthatja a felhasználási céljainak legmegfelelőbb terméket:
Kérje katalógusunkat, árjegyzékünket: info@cont-eco.hu • Tekintse meg honlapunkat: www.cont-eco.hu

LACME villanypásztor készülékek és elektromos kerítés anyagok 
magyarországi vezérképviselete és szakkereskedése 25 éve:

• hálóza�  és akkumulátoros villanypásztor készülékek 
3 év gyári garanciával

• napelemek és tartozékaik
• akkumulátorok
• áramtesztelők
• szigetelők
• villanypásztor vezetékek, op� kai szalagok
• elektromos kapu alkatrészek
• egyéb elektromos kerítés kellékanyagok és eszközök
• vezetéktartó oszlopok
• kiszolgálás raktárról vagy kiszállítással

VADHÁLÓ VILLANYPÁSZTOR

PROFESSZIONÁLIS ELEKTROMOS ÉS MECHANIKUS KERÍTÉSEK ÉPÍTÉSE

+36-70/9-49-59-69
+36-94/325-672
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A MAGYAR JUHTENYÉSZTŐK 
ÉS KECSKETENYÉSZTŐK SZÖVETSÉGE 

KIADVÁNYA

Szerkesztők:
Dr. sáfár lászló
sándor krisztina

felelős kiadó
hajduk péter

ügyvezető igazgató

címlapfotó:
LEHOCZKI ÁRON

tervezés, tipográfia
hvg kiadó zrt.

készült 500 példányban 2022-ben

A kiadvány az Agrárminisztérium támogatásával készült.



7

Az elmúlt időszakban nagy vesz-
teség érte ágazatunkat, Szövet-

ségünk alapításában és több év-
tizedes működtetésében aktívan 
résztvevő nagy egyéniségek távoz-
tak közülünk, de munkásságuk ér-
tékes örökséget hagyott ránk. (Ka-
sza Sándor; Csomai Géza)

Sajnos a COVID 19 vírushelyzet 
után a gazdasági válság az idei év-
ben is komoly kihívások elé állítot-
ta az ágazat valamennyi szereplőjét. 
Szövetségünk valamennyi munka-
társa minden tőle telhetőt megtett 
és megtesz annak érdekében, hogy 
Szervezetünk a tenyésztési és ENAR, 
valamint egyéb jogszabályi kötele-
zettségeinek a nehézségek ellenére 
is zavartalanul eleget tudjon tenni. A 
nehéz gazdálkodási körülmények mi-
att Szövetségünk az idei évtől kezd-
ve az „Időszaki kiadványt” a honla-
punkon fogja elérhetővé tenni tagjai 
számára ezzel is csökkentve növek-
vő költségeinket illetve gyorsabb és 
folyamatos hozzáférést biztosítva az 
ágazat szereplői számára is. 

Az elmúlt időszakban a gazda-
sági válság mellett az ágazatunk-

nak előző évek csapadék hiányos 
időszakai után soha nem tapasz-
talt aszály nehezítette a gazdálko-
dását. Ennek következtében már 
a nyár elején gondok adódtak a 
legeltetéssel, és az ország nagy 
részén kiegészítő takarmányozás-
sal lehetett csak a nyár folyamán 
a termelést fenntartani. A szálasta-
karmány mennyisége pedig draszti-
kusan alulmúlta a várakozásokat és 
a szükségletet és az árak pedig az 
egekbe szöktek, ha egyáltalán vala-
ki vásárolni tudott. A gabonák meg-
duplázódó ára pedig csak tovább 
tetézte a helyzetet, melyet a tápárak 
növekvő árai tovább súlyosbítottak. 
A nyár végén megérkezett csapa-
dék és az ezutáni időszak kedvező 
időjárása enyhített egy kicsit a ked-
vezőtlen gazdálkodási körülménye-
ken. Csak abban bízhatunk, hogy a 
téli időjárás kegyes lesz hozzánk és 
sokáig legeltetni tudjuk állatainkat.

A termékeink piaci kereslete a 
bárány vonatkozásában továbbra 
is folyamatos volt, és az árak egész 
év folyamán stabilak voltak, de a 
gazdasági válság és a gazdálko-
dási körülmények kedvezőtlen ala-

kulása miatt a juh ágazat jövedel-
mezőség jelentősen mérséklődött. 
A piaci lehetőségeink továbbra is 
jó lehetőséget biztosítanak ágaza-
tunk számára, hiszen a húspiacon 
továbbra is keresleti helyzet van ter-
mékeink iránt. Az árak tekintetében 
mérsékelt növekedés várható, de 
közel sem olyan, mint a megelőző 
éveket jellemezte. A nehéz és köny-
nyű bárány ártrend változás és a ki-
alakult takarmány árak újra inkább 
a könnyű bárány előállítást és ér-
tékesítést fogja várhatón előtérébe 
helyezni. 

A gyapjú értékesítés területén 
az idei évben továbbra is a világpi-
acon kialakult gazdasági válság mi-
att csökkent kereslet és árszint jel-
lemezte a hazai piacot, melyet még 
csak tovább súlyosbított az ukrajnai 
háború, ugyanis a hazai gyapjú je-
lentős része Ukrajnán keresztül ju-
tott a világpiacra az elmúlt időszak-
ban. Változás hosszútávon csak a 
világpiaci helyzet változásától vár-
ható, illetve attól, ha a gazdák és a 
hazai kereskedők belátják és tudo-
másul veszik, hogy a piac hosszú 
távon azonos minőségű, az állato-

ELŐSZÓ

2021. NOVEMBER – 2022. OKTÓBER

TISZTELT TAGOK, TENYÉSZTŐK, KOLLÉGÁK!

„Tudatában kell lenni annak, hogy a jó legelőnek mind 
üzemi, mind tenyésztési tekintetben igen nagy az értéke 
és minden pótló megoldás csak hiányos és tökéletlen.” 

(Dr. Konkoly Thege Sándor, 1948)

PROF. DR. HORN PÉTER
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kon jól kezelt és a nyírás után kor-
rektül válogatott, egyöntetű termé-
ket keres és vár.

A juhtej felvásárlási árak ugyan 
az idei évben növekedtek, de az 
előállítás költségeinek jelentős nö-
vekedése nem javította a juhtejter-
melés jövedelmezőségét. Az ága-
zati szinten eddig is mérsékeltnek 
mondható juhtejtermelés várhatón 
még tovább fog csökkeni, mert a 
tenyésztők felhagynak ezzel a tevé-
kenységgel.

A kecsketenyésztők az idei év-
ben az előző évhez képest ked-
vezőbb helyzetben voltak a tej és 
tejtermékek piaci helyzetének te-
kintetében, bár a növekvő előállítási 
költségek őket sem kerülték el. 

A juh és kecsketej termékek 
esetében a megnövekedett energia 
árak miatt az év végére bezáró szál-
lodák jelentősen rontják e termékek 
értékesítési lehetőségét, és a termé-
kelőállítók a szintén az energia árak 
megnövekedő költségeiből adódó 
többlet költségeiket már nem tudják 
az árakban érvényesíteni. Így várha-
tóan csak azok a tenyésztők, termé-
kelőállítok fognak talpon maradni, 
akik saját maguk termelnek és érté-
kesítik termékeiket a helyi piacokon. 

Gazdálkodásunkat továbbra is 
segítették a nemzeti és EU-s anyaál-
lat támogatások, a nemzeti tenyész-
kos és tenyészbak támogatás, va-
lamint a Vidékfejlesztési program 
keretében meghirdetett és elnyert 
pályázatok. Az idei évben indított 
„Kiskérődző Állatjóléti Támogatás” 
jelentősen segítheti ágazatunkat, hi-
szen 1  495 tenyésztő mintegy 314 
ezer egyedre nyújtott be kérelmet, 
mellyel jelentősen javíthatják állomá-
nyuk egészségügyi állapotát és ez 
által azok termelési színvonalát és 
gazdálkodásuk jövedelmezőségét.

 
Az idei évben az előző évhez ké-

pest növekedett a juhtartók száma, 

de az általuk tartott anyaállatok lét-
száma kismértékben csökkent. 

A regisztrált kecsketenyésztők 
száma változatlan, míg az általuk 
tartott nyilvántartásban szereplő 
anyakecske létszáma sem változott 
2021. évhez képest.

A tagjaink által tenyésztett fajták 
száma továbbra is 32 juh és 5 kecs-
kefajta törzskönyvezési és teljesít-
ményvizsgálatára terjed ki, és ezen 
túlmenően a hazai juh és kecske 
ENAR jelölési, leltározási munkái 
kapcsán is minden regisztrált juh 
és kecsketartóval napi kapcsolat-
ban vagyunk.

A Szövetség tevékenységé-
vel, feladatainak minél jobb és ha-
tékonyabb ellátásával igyekszik 
szolgálni az ágazat szereplőinek 
eredményesebb munkáját. Ne-
héz fontossági sorrendet felállítani, 
ezért csak sorba vesszük az elmúlt 
időszak főbb történéseit, tevékeny-
ségeit, eseményeit. 

A szakminisztériummal és a 
szakhatóságokkal, társszerveze-
tekkel igyekeztünk folyamatos kap-
csolatot tartani és az ágazat szak-
mai elvárásait, igényeit képviselni. 
Folyamatosan tájékoztatást adunk 
részükre az ágazat helyzetéről, illet-
ve a gazdasági, gazdálkodási hely-
zet miatt kialakult problémákról és 
azok kezelésére szükséges eset-
leges kormányzati intézkedések 
szükségességéről.

A Szövetség minden lehetősé-
get megragad, hogy a lehető leg-
több friss információt eljuttassa 
tagjainak a rendelkezésre álló esz-
közök lehetőségeinek kihasználá-
sával. Az idei évben jelentősen nö-
vekedett a társult tagjaink száma. 
Tagjainknak elektronikus úton igye-
keztünk tájékoztatás adni, minden 
ágazatot érintő fontos eseményről, 
pályázati, támogatási lehetőségről. 

Az információközlés elsődleges 
eszközévé az sms, e-mail, elektroni-

kus hírlevél és a honlap vált a Szö-
vetségünk tagjai felé.

2022. évben a kedvező járvá-
nyügyi helyzet miatt tavasszal, mind 
pedig ősszel lehetővé tette a rész-
közgyűlések és a májusi küldött-
közgyűlés megtartását. A részköz-
gyűlések keretében tájékoztattuk 
a tagságot a Szövetség és az ága-
zat legfontosabb eseményeiről és 
a 2021-2022 valamint a 2023-2027 
közötti várható ágazati támogatá-
sokról és azok várható alakulásáról. 

A küldöttközgyűlésen pedig 
módosításra került a Szövetség 
Alapszabálya, melyet a Törvény-
szék még a következő hónapban 
jóvá is hagyott.

A törzstenyésztő tagjaink részé-
re pedig szeptemberben 4 helyszí-
nen megszerveztük a Tenyésztési 
Program előírása szerinti tenyésztői 
továbbképzéseket.

Az év első felében a tenyész-
tők személyes részvételével tud-
tuk lebonyolítani a tenyészkos és 
tenyészbak árveréseket, mely újra 
lehetőséget teremtett a tenyésztők 
számára a közvetlen találkozásra, 
szakmai vélemények egyeztetésé-
re, cseréjére. 

Ez évben is a kos-bak katalógus 
honlapunkon, elektronikus formá-
ban került közzétételre. Valamennyi 
hazai juh és kecsketenyésztő min-
den fajtára kiterjedően részletes in-
formációkat tud szerezni a törzsállo-
mányokban használt tenyészkosok, 
tenyészbakok és azok utódainak 
teljesítményeiről. Minden fajta ese-
tében az apaállatok rangsora is köz-
zétételre került. 

Ez kiegészült az idei évben, 
hogy az anyaállatok teljes körű 
rangsorát is közé tettük valamennyi 
fajta esetében, mely segíthet eliga-
zodni a tenyésztőknek egyedeik va-
lós genetikai értékéről.

Az ENAR feladatok során vég-
zett munkánk hozzájárul a juh és 
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kecsketartók állományainak jog-
szabály szerinti kötelezettségeinek 
teljesítéséhez. Ezen feladatainkat a 
járványügyi helyzet ellenére is zökke-
nőmentesen végrehajtottuk, melyért 
külön köszönet illeti meg a Szövet-
ség munkatársait és a munka végzé-
séhez megfelelő körülményeket biz-
tosító tenyésztőtársainkat is.

Ezen időszakban mintegy 8200 
juhászat és 1030 kecsketenyészet 
jelöléssel összefüggő feladatában ve-
szünk részt. Ennek része a minden 
évben kötelező leltár elvégzése, ami-
nek a problémamentes végrehajtása 
a tenyésztők és a területi instruktor jó 
együttműködését bizonyítja.

A kedvező járványügyi helyzet 
lehetővé tette, hogy ez évben vala-
mennyi tenyészállat kiállítás meg-
rendezésre kerüljön. 

Az Alföldi Állattenyésztési Na-
pokra, újra májusban a szokásos 
időpontban kerülhetett sor. A kiállí-
tás díjkiosztójának keretében adtuk 
át. az „id. Tóth Imre” vándordíjat, 
melyet idén Bögréné Bodrogi Gab-
riella kapta a tenyésztésszervezés 
és törzskönyvezés szabályozásá-
ban, és annak gyakorlati végrehaj-
tásában végzett több évtizedes te-
vékenységének elismeréseként.  

2022. augusztus 17. és augusz-
tus 20. között 31. alkalommal ke-
rült megrendezésre a Farmer Expo 
nemzetközi mezőgazdasági és élel-
miszeripari vásár Debrecenben. A 
kiállítás jó lehetőséget adott a te-
nyésztőinknek a széles körű kap-
csolatteremtésére, a kapcsolatok 
elmélyítésére, szakmai ismereteik 
bővítésére. 

Első alkalommal tartottunk a ki-
állítás keretében tematikus fajtana-
pokat a magyar merinó, racka és ile 
de france fajtákkal, az e fajtákat te-
nyésztők újító kezdeményezésére.  

2022. szeptember 30. és októ-
ber 2. között került megrendezés-

re a KÁN Egyetemi Napok Kapos-
váron. A kiállítás díjkiosztójának 
keretében adtuk át Szövetségünk 
tenyésztési díjait, a “Schandl Jó-
zsef” tenyésztési díjat Bognár Fe-
renc szekszárdi tenyésztőnek a 
több évtizedes tenyésztői munká-
jának elismeréseként, a magyar 
merinó tenyésztésében kifejtett 
munkásságáért. A Sebők Mihály 
Juhtenyésztési díjat az Év Tenyész-
tőjének, ezzel a Szövetség ván-
dordíját huszonhetedik alkalom-
mal  Barcsik Gabriella  kecskeméti 
juhtenyésztő kapta a suffolk és ile 
de france fajta tenyésztésében és 
bemutatásában kifejtett eredmé-
nyes tevékenységéért.

A Szent Mihály napi Állatte-
nyésztési Fórum első alkalommal 
az állattenyésztés teljes vertikumát 
érintő kérdéseket járta körül dr. Me-
zőszentgyörgyi Dávid, MATE, stra-
tégiai és fejlesztési rektor helyette-
sének moderálásával.

A Magyar Állattenyésztők Lap-
jában tagjaink számára az aktu-
alitásokról, tenyésztési, szakmai, 
jogszabályi, gazdálkodási ismere-
tekről adunk tájékoztatást hónapról 
hónapra. Ezeken az oldalakon to-
vábbra is lehetőség nyílik az egyes 
tenyésztőknek eredményeik, tenyé-
szetük, gazdálkodási körülményeik 
bemutatására is. 

A szövetségünk megújult hon-
lapján (https://mjksz.hu) tovább-
ra is mindenki megtalálja azokat a 
hasznos információkat, melyekre 
szüksége van gazdálkodása so-
rán. Továbbra is igyekszünk folya-
matosan elhelyezni minden olyan 
hasznos tudnivalót, melyre az ága-
zat szereplőinek szüksége lehet. Bí-
zunk benne, hogy a korszerűsített 
informatikai háttérrel gyorsabban 
és minden informatikai eszközön 
elérhetővé vált honlapunk továbbra 
is segítségére lesz a tenyésztőknek.

Jelen kiadványból is megis-
merhetik a Szövetség vezetőtes-

tületeinek választott tisztségviselő-
it, valamint az ügyvezetésben és a 
területen dolgozó szakembereket. 
A címek, telefonszámok és egyéb 
elérhetőségek lehetőséget nyújta-
nak, hogy szükség szerint ahhoz a 
kollégához forduljanak, akitől a leg-
rövidebb időn belül hasznos, pon-
tos, megbízható információt és hat-
hatós segítséget remélnek.

Szokás szerint az eseménynap-
tárban felsoroljuk az eltelt időszak 
szakmai eseményeit, rendezvénye-
it, ezzel is igyekszünk dokumentál-
ni az eseményeket a jelenkor és az 
utókor számára. 

Röviden összefoglaljuk a 2022. 
évi támogatások alakulását, mely 
jogcímeken, milyen feltételekkel ve-
hettek igénybe támogatást tenyész-
tőink. 

Részletesen bemutatjuk a 
2021. évi juh és kecsketenyésztési 
és termelési eredményeket fajtán-
ként, korcsoportonként a tájéko-
zódást, választást segíti az egyes 
tenyészetek tenyésztési, termelési 
mutatóinak ismerete. Honlapun-
kon fajtánként közöljük a tenyész-
tők név és címjegyzékét is. Így 
minden juh- és kecsketartónak le-
hetősége nyílik arra, hogy a saját 
termelési adottságainak és céljai-
nak megfelelő fajtával foglalkozó 
tenyésztőkkel közvetlenül felvegye 
a kapcsolatot. Ezek a tenyésztési 
eredmények a szövetségünk hon-
lapján minden tenyésztési évet kö-
vetően elektronikus úton is elérhe-
tőek az érdeklődők számára. 

Közzétesszük a 2022. évi juh 
és kecske tenyészet és állomány 
nyilvántartások adatait, azok me-
gyei és létszám szerinti megoszlá-
sát, melyből egyértelműen kitűnik, 
hogy a juh tenyészetek száma nő- 
és az anyaállat létszám kismérték-
ben csökkent a regisztrált kecske 
tenyészetek és anyakecskék szá-
ma stagnál.
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Tovább folytatjuk a juh- kecs-
kehúsból és termékeikből készült 
ételreceptek közzétételét, mellyel 
színesíteni kívánjuk kiadványunkat, 
illetve népszerűsíteni szeretnénk 
ezzel is a juh- és kecske termékek 
fogyasztását. A 2022. évben már 
tizennegyedik alkalommal jelentet-
jük meg a juh-és kecske terméke-
ket népszerűsítő és ételrecepteket 
tartalmazó jövő évi falinaptárunkat. 

Továbbra is valljuk, hogy min-
den információ, minden időben 
megkapott tájékoztatás hasznos a 
termelőknek. Kérjük, hogy ennek 
érdekében keressék, hívják kol-
légáinkat, látogassák rendezvénye-
inket, vegyék igénybe szakmai se-

gítségünket. Aki teheti, keresse fel 
az interneten szövetségünk honlap-
ját, ahol szándékaink szerint a friss 
információkhoz juthatnak. 

Szakmai hirdetőinknek köszön-
jük, hogy hirdetéseikkel továbbra is 
támogatják kiadványunk megjelen-
tetését, bízunk abban, hogy a juh- 
és kecsketartók az általuk hirdetett 
szolgáltatások és termékek igény-
bevételével, felhasználásával javíta-
ni tudják termelési feltételeiket, gaz-
dálkodásukat.

Várjuk észrevételeiket, vissza-
jelzéseiket, kéréseiket, kérdéseiket 
azzal kapcsolatban is, hogy mivel 
tudnánk még jobban segíteni mun-

kájukat. Figyelembe kell azonban 
venni, hogy Szövetségünk csak 
a tenyésztői tevékenység kereteit 
tudja megteremteni, a szükséges 
döntéseket – megfelelő szakmai is-
meretek, információk birtokában – 
Önöknek kell meghozniuk és azo-
kat szakszerűen végrehajtaniuk.

A Magyar Juhtenyésztők és 
Kecsketenyésztők Szövetségének 
valamennyi választott tisztségviselő-
je és munkatársa az ágazatott érin-
tő kérdésekben személyesen is az 
Önök rendelkezésére áll.

Prof. Dr. Horn Péter
Elnök

 „A gazdaságosság arra indítson bennünket,hogy a juhokat hajtsuk ki a legelőre 
(útszélek,répaföldek,buja vetések, stb. ) mindaddig, míg a hó vagy a tartós esőzés 

ezt meg nem akadályozza  Így a szérűskertek takarmány készlete annál biztosabban 
elegendő lesz a teljes istállózás idejére.”

(Dr. Schandl József – 1947)
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A SZÖVETSÉG ESEMÉNYNAPTÁRA
2021. NOVEMBER – 2022. NOVEMBER
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A SZÖVETSÉG ESEMÉNYNAPTÁRA

2021. NOVEMBER – 2022. NOVEMBER

2021. november 25-én tartott el-
nökségi ülésen megbeszélték 

a Szövetség és az ágazat aktuális 
ügyeit, áttekintették a Szövetség 
2021. évi gazdálkodását, illetve 
megvitatták a 2022. évi költségve-
tési előirányzatot.

2021. december 7-én a Ma-
gyar Juh- és Kecsketenyésztő Szö-
vetség küldöttközgyűlést tartott 
Herceghalmon, melyen Hajduk Pé-
ter ügyvezető igazgató beszámolt a 
Szövetség 2021. évi tenyésztési és 
gazdasági eseményeiről. Sor került 
2 új felügyelőbizottsági tag megvá-
lasztására. Megtárgyalták a 2022. 
évi költségvetést, meghatározták a 
tagdíjak és szolgáltatási díjak mér-
tékét, rendezték a tagsági viszonyo-
kat. A gyűlés végeztével a Szövet-
ség 30 éves jubileumi ünnepségére 
került sor. 

2021. december – A Magyar 
Államkincstár végrehajtotta a te-
nyészkos és tenyészbak tenyész-
tésbe állításának mezőgazdasá-
gi csekély összegű támogatásáról 
szóló 74/2016. (XI. 29.) FM rende-
let alapján októberben benyújtott 
támogatási kérelmek bírálatát és 
folyósítását. A Kincstár 983 igény-
lőnek, 2007 apaállatra 132 millió 
533 ezer Ft támogatást utalt át.

2021. december 22-én kelt hír-
levelünkben tájékoztattuk az ősho-
nos pályázatra jelentkezőket, hogy 
a VP Őshonos TK2022 támogatá-
si kérelmek benyújtására 2022. ja-
nuár 3. napjától 2022. január 31. 
napjáig volt lehetőség.

2022. januárban 5 helyszínen 
személyes tájékoztatást adtunk az 
őshonos tájékoztatással kapcsolat-

ban az alábbi napokon és helyszí-
neken: 
2022. január 17. hétfő – Karcag 
2022.  január 18. kedd – 

Hódmezővásárhely
2022. január 19. szerda – Gödöllő
2022.  január 20. csütörtök –  

Hortobágy
2022. január 21. – Kaposvár

2022. február 1-jén kelt elekt-
ronikus hírlevelünkben valamennyi 
juhtartó tagunkat tájékoztattunk az 
anyajuh támogatások igénylésének 
részletes feltételeiről, a vonatkozó 
határidőkről. Ebben jeleztük, hogy 
a kérelmeket tárgyév február 1. és 
március 21. között (április 19-ig 
csökkenő támogatási szint mellett) 
kellett benyújtani elektronikus for-
mában, valamint azt, hogy a Szövet-
ségünk által kiállított igazolást nem 
kellett csatolni a kérelemhez.

2022. február 8-án kelt elekt-
ronikus hírlevelünkben valamennyi 
tagunkat tájékoztattunk az állatte-
nyésztők számára is elérhető mező-
gazdasági krízisbiztosítás rendszer-
ről, melyhez 2022. február 1–28. 
között lehetett csatlakozni.

2022. február 14-én kelt elekt-
ronikus hírlevelünkben valamennyi 
tagunkat tájékoztattunk a nagy ÁTK 
pályázat újranyitásáról, 2022. február 
28. – 2022. március 16. között lehe-
tett támogatási kérelmet benyújtani.

2022. februárban a Tenyész-
tők Tanácsa egyhangúlag elfogad-
ta a Kiállítási Szabályzat módosítá-
sát, amely szerint legalább 1 cm-es 
gyapjúban lehet csak bírálni a te-
nyészállatokat. 2022. február 23-
án a javított kiállítási szabályzatot ki-
küldtük rendes tagjainknak. 

2022. március 11-én a Szép-
művészeti Múzeumban, az 1848–
49-es forradalom és szabad-
ságharc évfordulója alkalmából, 
kitüntetéseket adott át Nagy István 
agrárminiszter mindazoknak, akik 
tevékenységükkel valamilyen mó-
don előre segítették a magyar agrá-
rium fejlődését.

Az Ujhelyi Imre-díjat átvehette:
–  Dr. Sáfár László, a Magyar 

Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség 
tenyésztésvezetője, a hazai juh- és 
kecsketörzskönyvezés irányításá-
ban, fejlesztésében, a tenyésztési 
programok kidolgozásában végzett 
kiváló munkájáért.

2022. március 22-én tenyész-
kos árverés keretében értékesítet-
tük a karcagi és mátranováki kos-
telepen felnevelt hortobágyi racka 
tenyészkosokat. 

2022. március 23-án tenyész-
kos árverés keretében értékesítet-
tük a magyar merinó kostelepen 
felnevelt tenyészkosokat. 

2022. március 31-én kelt és 
tagjainknak e-mailben elküldött 
hírlevelünkben részletes tájékoz-
tatást adtunk a tenyészkos és te-
nyészbak támogatás igénybevé-
teléről, illetve az egyéb, egységes 
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kérelemhez kapcsolódó támogatá-
si lehetőségekről.  Az orosz-ukrán 
háború okán az EU a zöldítési kö-
vetelmények bizonyos előírásai alól 
felmentést adott a 2022-es közvet-
len támogatások igénylésekor, pél-
dául  a gazdálkodók a rendkívü-
li támogatás mellett  lehetőséget 
kaptak arra, hogy az idei évben a 
parlagként bejelentett területeket 
megműveljék, azon legeltessenek, 
vagy kaszáljanak.  

2022. március 31-én elindult 
Szövetségünk új honlapja, amelyen 
az ágazatunkkal kapcsolatos fon-
tos információk, legfrissebb hírek, 
tenyésztéssel, állatjelöléssel kap-
csolatos hasznos információk, az 
aktuális kiállítások, valamint a Szö-
vetség szervezeti felépítése és elér-
hetőségei találhatók meg. 

2022. április 7-én tájékozta-
tó levelet küldtünk ki az őshonos 
fajták in situ megőrzése program-
ban résztvevő tenyésztők számára, 
melyben tájékoztatást adtunk arról, 
hogy az ügyfélkapun keresztül, áp-
rilis 6. és május 16. közötti idő-
szakban volt lehetőség kifizetési 
kérelmet benyújtani. 

2022. április 11-én megjelent 
a „Kiskérődző állatjóléti támogatás” 
című felhívás, a támogatási kérel-
mek benyújtására 2022. május 16. 
napjától 2022. június 16. napjáig 
volt lehetőség.

2022. április 16-án befejeződött 
az anyajuh támogatási kérelem be-
adási időszaka. A Szövetség instruk-
torai 7294 tenyészetben 786.352 
anyajuhra adtak ki igazolást.

2022. április 20-án a felügye-
lőbizottság értekezletet tartott, 
melyen áttekintették a Szövetség 
2021. évi pénzügyi gazdálkodását, 
illetve az Egyszerűsített beszámoló 
– mérleg, eredmény kimutatás, kie-
gészítő melléklet – megtárgyalása 
után jóváhagyták. 

2022. április 21-én tartott el-
nökségi ülésen az elnökségi tagok 
tájékoztatást kaptak a Szövetség és 
az ágazat aktuális ügyeiről. Az ügy-
vezető igazgató beszámolt a 2021. 
évi pénzügyi gazdálkodásról, a gaz-
dasági vezető pedig ismertette az 
Egyszerűsített éves beszámolót. A 
beszámolókat és a 2022. évi költ-
ségvetési előirányzatot az elnökség 
elfogadta. Állásfoglalás született a 
tenyészállat kiállításokon való rész-
vételről.

2022. április 28-án kiküldött 
hírlevelünkben tájékoztattuk tagja-
inkat a fajtaklubok alapításának le-
hetőségéről, és mellékelten meg-
küldtük az ügyrendet.

 
2022. április – május hónap-

ban 8 helyszínen tartottunk részköz-
gyűlést a Szövetség tagjai számá-
ra, melyeken tájékoztatást adtunk a 
Szövetség 2022. évi működéséről, 
tevékenységéről, az Alapszabály 
módosításának szükségességéről, 
az ágazat helyzetéről, a várható tá-
mogatásokról és az állatjóléti támo-
gatás részleteiről.

Tagjaink számára a következő 
helyeken tartottunk részközgyűlést:

április 26. Hódmezővásárhely

április 28. Várpalota

május 10. Mezőcsát

május 11. Balmazújváros

május 12. Kaposvár

május 17. Gödöllő

május 18. Karcag

május 19. Akasztó

2022. április 1. és május 2. kö-
zött nyílt lehetőség tenyészkos és 
tenyészbak támogatás igénybevé-
telére a 74/2016. (XI.29.) FM rende-
let („a tenyészkos és tenyészbak 
tenyésztésbe állításának mező-
gazdasági csekély összegű tá-
mogatásáról”) alapján. Ebben az 
igénylési időszakban a 2021. októ-

ber 1. és 2022. március 31. között 
vásárolt apaállatok után lehetett 
a támogatási kérelmet benyújta-
ni. Azóta a támogatások kifizetése 
is megtörtént, 1728 igénylő 3299 
apaállatra 322 millió 196 ezer Ft tá-
mogatást kapott. 

2022. május 5–7. között ke-
rült megrendezésre a 29. Alföldi 
Állattenyésztési napok, a Szövet-
ség elnöksége az „id. Tóth Imre” 
vándordíjat idén Bögréné Bodrogi 
Gabriellának ítélte oda a tenyész-
tésszervezés és törzskönyvezés 
szabályozásában, és annak gya-
korlati végrehajtásában végzett 
több évtizedes tevékenységének 
elismeréseként.  A kiállítás nagydí-
ját Holló Mátyás uszódi tenyésztő, 
a Szövetség juhtenyésztési különdí-
ját Vad Andrea, hódmezővásárhelyi 
tenyésztő érdemelte ki.

A további díjazottak listája a „Ki-
állítások” részben olvasható. 

2022. május 13-15.  között ke-
rült megrendezésre a XXII. KEVI Ju-
hászfesztivál, mely keretében 2022. 
május 14-én megrendezésre került a 
„Juhászati szakmai konferencia az új 
állatjóléti támogatás jegyében”.

2022. május 16-án elindult  a 
„Kiskérődző állatjóléti támoga-
tás”  című kérelem elektronikus 
benyújtó felülete. Tagjainkat az év 
további részében folyamatosan tá-
jékoztattuk a támogatás végrehajtá-
sával kapcsolatban. 

2022. május 16-án a MÁSZ 
éves Küldöttközgyűlésén Hajduk 
Péter „Magyar Állattenyészté-
sért” díjat kapott. A rangos dí-
jat  Zászlós Tibor, a szövetség el-
nöke és  Tarpataki Tamás, az 
Agárminisztérium helyettes állam-
titkára adta át   Gödöllőn. A szak-
mai elismerést minden évben olyan 
szakembernek ítéli oda, aki több év-
tizedes munkájával az állattenyész-
tés területén  kiemelkedő eredmé-
nyeket ért el.
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2022. május 24-én a Magyar 
Juh- és Kecsketenyésztő Szövet-
ség küldöttközgyűlést tartott Gödöl-
lőn, melyen Hajduk Péter ügyveze-
tő igazgató beszámolt a Szövetség 
2021. évi tenyésztési és gazdasági 
eseményeiről. A 2021. évi pénzügyi 
beszámolók ismertetése után a kül-
döttek elfogadták a 2021. évi egy-
szerűsített éves beszámolót. Tiszt-
újító választásra is sor került, majd a 
résztvevők jóváhagyták az alapsza-
bály módosítását. 

A Fővárosi Törvényszék elfogad-
ta a Magyar Juhtenyésztők és Kecs-
ketenyésztők Szövetsége 2022. év 
május 24-én tartott Küldöttközgyű-
lés által jóváhagyott  Alapszabály 
módosítását. Az   új Alapszabály 
megtalálható a honlapunkon.

2022. június 28-án tartott el-
nökségi ülésen az ügyvezető igaz-
gató beszámolt a Szövetség és az 
ágazat aktuális ügyeiről, a Szövet-
ség első félévi szakmai és gazdál-
kodási tevékenységéről, illetve a ké-
szülődő szakmai rendezvényekről.

2022. július 8-án hírlevelet 
küldtünk ki a tenyészállat- szaporí-
tóanyag behozatal menetéről, illet-
ve csatoltan megküldtük a honosí-
tás új eljárásrendjét. 

2022. augusztus 17. és au-
gusztus 20. között 31. alkalom-
mal került megrendezésre a Farmer 
Expo nemzetközi mezőgazdasági 
és élelmiszeripari vásár Debrecen-
ben. A kiállítás jó lehetőséget adott 
az agráripari ágazatcsoport részesei-
nek és partnereinek széles körű kap-

csolatteremtésére, a kapcsolatok 
elmélyítésére. A kiállítást dr. Nagy 
István agrárminiszter nyitotta meg. 

2022. augusztus 18-án a Pes-
ti Vigadóban adták át az állami dí-
jakat augusztus 20-a alkalmából. 
Bögréné Bodrogi Gabriellának, 
a Magyar Juh- és Kecsketenyésztő 
Szövetség operatív igazgatójának 
Novák Katalin köztársasági elnök 
Magyar Ezüst Érdemkereszt díjat 
adományozott, a hazai állattenyész-
tés és a méhészeti ágazat fejleszté-
se érdekében végzett magas szín-
vonalú munkája elismeréseként. A 
díjat dr. Nagy István agrárminiszter 
adta át.

2022. augusztus 30-án tartott 
elnökségi ülésen Hajduk Péter be-
számolt a Szövetség 2022. évi költ-
ségvetési helyzetéről, értékelte a te-
nyésztési kiállítások lebonyolítását, 
és döntés született az Elnökségen 
belül a tenyésztési elismerések díja-
zottjairól.

Szeptember-október hónap-
ban 4 helyszínen továbbképzést 
tartottunk tagjainknak, a résztvevők 
a sikeres tesztírás után tanúsítványt 
kaptak. 

2022. szeptember 28-án kelt 
hírlevelünkben tagjaink részére tá-
jékoztatást nyújtottunk a kos/bak 
de minimis támogatásról. A támo-
gatás igénylését csak a Magyar 
Államkincstár által működtetett 
elektronikus űrlapkitöltő felületen, 
ügyfélkapun keresztül lehetett be-
nyújtani október 1. és november 2. 
között. 

2022. szeptember 29-én Ka-
posváron, a MATE Campusán tar-
tották meg a II. Állattenyésztők 
Napját, amelyet a Magyar Állatte-
nyésztők Szövetsége az Agrármar-
keting Centrummal közösen szer-
vezte a Nemzeti Agrárgazdasági 
Kamara támogatásával.

2022. szeptember 30. és októ-
ber 2. között került megrendezésre 
a KÁN Egyetemi Napok Kaposvá-
ron. A kiállítást dr. Feldman Zsolt, 
az Agrárminisztérium mezőgazda-
ságért és vidékfejlesztésért felelős 
államtitkára nyitotta meg. A Magyar 
Juh- és Kecsketenyésztő Szövet-
ség  „Schandl József” tenyészté-
si díját Bognár Ferenc szekszárdi 
tenyésztőnek ítélte oda az MJKSZ 
Elnöksége több évtizedes tenyész-
tői munkájának elismeréseként, a 
magyar merinó tenyésztésében ki-
fejtett munkásságáért. A Magyar 
Juh- és Kecsketenyésztő Szövet-
ség Elnökségének döntése alapján 
a  Sebők Mihály Juhtenyésztési 
díjat az Év Tenyésztőjének, ezzel 
a Szövetség vándordíját huszonhe-
tedik alkalommal Barcsik Gabriel-
la kecskeméti juhtenyésztő kapta a 
suffolk és ile de france fajta tenyész-
tésében és bemutatásában kifejtett 
eredményes tevékenységéért. 

2022. október 2-án, Szent Mi-
hály napi Állattenyésztési Fórum 
kerekasztal-beszélgetést tartottunk, 
melyen több ágazat szereplői vettek 
részt. A szakértők az állattenyésztés 
teljes vertikumát érintő kérdéseket 
járták körül Dr. Mezőszentgyörgyi 
Dávid, MATE, stratégiai és fejleszté-
si rektorhelyettes moderálásával. A 
kiskérődző ágazat képviseletében 
Juhász Pál csatlakozott a kerekasz-
tal-beszélgetéshez.

2022. október 25-én Deb-
recenben, 26-án Keszthelyen a 
 NÉBIH-hel együttműködve állatjó-
léti felelős képzést hirdettünk juh- 
és kecsketartók számára. Mindkét 
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helyszínen nagy sikerrel zárultak a 
képzések. 

2022. november 2–án kelt hír-
levelünkben tájékoztatást adtunk 
az anyakecsketartás csekély ösz-
szegű (de minimis) támogatásáról, 

amire elektronikus úton 2022. no-
vember 1. és december 12. közötti 
időszakban lehetett támogatási ké-
relmet benyújtani.

2022. november hónapban 8 
helyszínen tartottunk részközgyű-
lést a Szövetség tagjai számára, 

melyeken tájékoztatást adtunk a 
Szövetség 2022. évi működéséről, 
tevékenységéről, az ágazat helyze-
téről, a várható támogatásokról és 
az állatjóléti támogatás részleteiről.

Balmazújváros november 8. kedd

Karcag november 9. szerda

Kaposvár november 10. csütörtök

Várpalota november 11. péntek

Mezőcsát november 15. kedd

Akasztó november 16. szerda

Gödöllő november 18. péntek

Hódmezővásárhely november 22. kedd

TAGJAINK SZÁMÁRA A KÖVETKEZŐ HELYEKEN TARTOTTUNK RÉSZKÖZGYŰLÉST:

SAVANYÚ BÁRÁNY BELSŐSÉG LEVES 

Hozzávalók 6 főre: 
3 db bárány nyelv
3 db bárány szív
50 dkg báránytüdő,
2 fej vöröshagyma
5 dkg sertészsír
6 db babérlevél
só, bors 
2 db sárgarépa
2 db petrezselyemgyökér
1 db paszternákgyökér
¼ zellergumó
2 db közepes nagyságú burgonya
25 dkg csiperkegomba
1csokor petrezselyemzöld
2 evőkanál liszt+kevés zsíradék 
rántásnak
1 kispohár 20%-os tejföl, vagy 2 dl 
főzőtejszín,
3-4 evőkanál tárkonyecet
1,5-2 liter húsleveslé (az abalé is 
felhasználható)

Elkészítés: 
A belsőségeket 2 liter vízben 1 fej 
vöröshagymával, 2 db babérlevél-
lel, 1 teáskanálnyi sóval előfőzzük. 
(kb. 1- 1,5 óra). A nyelveket, ha ki-
hűltek megtisztítjuk, vékonyan lehá-
mozzuk! Az összes belsőséget 2 x 2 
cm-es kockákra vágjuk. A sertészsí-

ron az egyik fej apróra vágott vörös-
hagymát üvegesre párolunk kevés 
sóval fedő alatt, majd beletesszük a 
felkockázott belsőségeket, a meg-
tisztított 1 cm-es kockákra vágott 
zöldségeket, 4 db babérlevelet, 1 
mokkáskanál borsot és kb. 15 per-
cig pároljuk. Ezek után hozzáadjuk 
a felkockázott burgonyát, a szele-
tekre vágott gombát, és fedő alatt 
5-10 percig pároljuk. Ezután az elő-
melegített húslevest ráöntjük, tete-

jére a csokor petrezselyemzölddel. 
Összefőzzük lassú tűzön (kb. 30 
perc), közben kevés zsiradékon 2 
evőkanál lisztből világos rántást ké-
szítünk. Simára keverjük a pohár tej-
föllel, vagy a tejszínnel. Hideg vízzel 
hígítjuk, és a fövő levesbe csorgat-
juk keverés közben. Pár percig ösz-
szefőzzük. Ízlés szerint 3-4 evőkanál 
tárkonyecetet adunk hozzá, majd 
pihentetjük, hogy az ízek összeérje-
nek.
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A SZÖVETKEZÉS A SIKER KULCSA

Mi más is lehetne? Természe-
tesen optimista a magyar juh- 

és kecskeágazat jövőjét illetően 
Sáfár László, a Magyar Juh- és 
Kecsketenyésztő Szövetség te-
nyésztésvezetője. Azonban sze-
rinte csak és kizárólag a tenyész-
tőkön múlik a siker: ha készek rá, 
hogy szövetkezzenek, sikeressé 
válnak. A március 15. alkalmá-
ból Ujhelyi Imre-díjjal kitüntetett 
szakembert pályájáról és az ága-
zat helyzetéről kérdeztük.

A diploma megszerzése után a 
GATE Állattenyésztési Tanszékén 
maradt, és 2 év múlva megszerez-
ted a doktori címet. Hogyan, mi-
ként terelődött érdeklődése a juhte-
nyésztés felé, kik határozták meg a 
pályáját?

Harmadéves koromban tudo-
mányos diákköri témát kerestem, 
és Ócsag Imre ajánlotta, hogy fog-
lalkozzam a puli színöröklődésé-
vel, ugyanis több váratlan színű 
utód született a fajtában. Éppen 
akkor kölcsönöztem ki egy kutya 
színöröklődéssel foglalkozó köny-
vet, ezért megragadott a téma és 
elköteleződtem a genetikával. Bár 
a diákköri konferencián akkoriban 
nemigen tudtak mit kezdeni a ku-
tya témájú dolgozattal, konzulen-
sem beajánlott Mihálka Tibornak, 
a herceghalmi kutatóintézet juhte-
nyésztési osztályvezetőjének – aki 
a gödöllői egyetem külsős oktató-
ja is volt akkoriban –, hogy juhte-
nyésztésből írjam a diplomamun-
kámat. Tibor bácsi egyetemista 
létemre bevont a kutatómunkába, 
majd végzés után az oktatásba. 
Halála után Bedő Sándor profesz-
szor mellett vettem részt az okta-
tásban és kutatásban az egyete-
men. Egy nívódíjas juhtenyésztési 
egyetemi jegyzetet is írtunk közö-
sen.

Később, 1983-tól 1991-ig külön-
böző munkahelyeken dolgozott, de 
mindenhol kapcsolatban maradt a 
juh törzstenyésztéssel, törzsköny-
vezéssel. Milyen feladatokat kellett 
megoldania? 

Mivel az egyetemen nem sikerült 
oktatói státuszba kerülnöm, Várko-
nyi József megkeresésére igennel 
válaszoltam, amivel az akkor alaku-
ló Gödöllői Állattenyésztési Vállalat 
juhtenyésztési főmérnöke lettem. 
Négy megye juh törzskönyvezésé-
nek irányítását vállaltam vele. Ak-
koriban már létrehozták a központi 
számítógépes adatbázist, de nem 
volt naprakész, így nemigen lehetett 
hasznát venni. Emiatt lemondtam a 
közreműködést benne. Ugyanak-
kor kiértékeltem a területen lévő 
merinó törzskosok adatait az utó-
daik sajátteljesítménye alapján egy 
Commodore 64-es számítógépre 
írt saját programmal. A további szá-
mítógépes fejlesztésre sajnos már 
nem kaptam lehetőséget. Mivel az 
állami vállalati törzskönyvezés nem 

váltotta be a hozzáfűzött reménye-
ket, még a vállalatok csődje előtt to-
vábbléptem. Felajánlottak egy kuta-
tóintézeti állást, de inkább az OMMI 
Gyapjúlaboratóriumában helyez-
kedtem el, ahol közreműködtem a 
korszerű gyapjúfinomság-vizsgálati 
módszerek honosításában.

A Magyar Szabványügyi Hiva-
tal munkatársaként már egy má-
sik területtel, minőségbiztosítással 
foglalkozott. Ott került kapcsolatba 
rendezvényekkel és rendezvények 
szervezésével. Szerintem kevesen 
tudják, hogy azóta is Ön szervezi a 
juhosok megjelenését a hazai kiál-
lításokon. Mennyi feladat jár ezzel?

Korábban az állattenyésztésben 
szabványok rögzítették a fajtaleírá-
sokat és a törzskönyvbe kerülés fel-
tételeit, ami a tenyésztőszervezetek 
létrejöttével okafogyottá vált, hiszen 
a tenyésztési programok tartalmaz-
zák őket. Így a takarmányvizsgálati 
módszerek, illetve élelmiszeripari 
termékek szabványainak a készíté-

DR. SÁFÁR LÁSZLÓ
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se lett a feladatom a szabványosí-
tásban.

A ’90-es évek elején még csak 
a hivatalnak és az Országgyűlé-
si Könyvtárnak járt az EU hivata-
los lapja –, amiben az elfogadott 
és honosítandó takarmányvizsgá-
lati módszerek megjelentek –, így 
megismerhettem és követni tud-
tam az EU szabályozási rendsze-
rét. Ebben az időben kezdődött a 
minőségirányítási rendszerek (ISO 
9000) tanúsításának, illetve a la-
boratóriumok akkreditálásának a 
hazai bevezetése, amiben vezető 
szerepet játszott a hivatal. Sok más 
kollégámmal együtt a Brit Szab-
ványügyi Intézet (BSI) képzett ki 
minket a tanúsítások elvégzésére, 
így az elsők között működhettem 
közre élelmiszeripari cégek minő-
ségirányítási rendszerének a tanú-
sításában. A MÉTE Minőségügyi 
Klubjának keretében több konfe-
rencia és más rendezvény, illetve a 
II. Foodapest termékbírálatának a 
szervezésében is közreműködtem. 
A tenyészállat-kiállítások szervezé-
sében kezdettől fogva részt vettem 
a szövetségnél. Elsősorban a te-
nyésztők nevezésének a kezelése, 
az állatok adatainak a legyűjtése, a 
bokszbeosztás és a fejtáblák elké-
szítése, valamint a bírálat megszer-
vezése és összegzése a feladatom. 
A kiállítások előtti néhány nap je-
lenti a munka csúcsát, hiszen egé-
szen az állatok beszállításáig bármi 
megváltozhat: a kiállítók csoporto-
kat mondanak vissza, az utolsó 
pillanatig állatokat cserélnek. Sa-

ját rendezvényünket, a Szent Mi-
hály-napi Fórumot és Tenyészál-
lat-bemutatót 1994-ben szerveztük 
meg először Kaposváron. Ez né-
hány év alatt minden állatfajtára 
kiterjedő kiállítássá vált, Kaposvári 
Állattenyésztési Napok névvel. Az 
Alföldi Állattenyésztési Napokon 
1996, a debreceni Farmer-Expón 
2002 óta veszünk részt.

Jelenlegi munkahelyén, az 
MJKSz-nél töltötte el a leghosszabb 
időt, és visszatért a tenyésztésszer-
vezéshez, a törzskönyvezéshez: az 
Ön feladata a tenyésztési progra-
mok kidolgozása. Mit kell tudni er-
ről? Milyen fajtákat tartunk, tenyész-
tünk itthon, mi a trend manapság?

Egy hároméves kitérő után – 
ami rendkívül hasznos volt későbbi 
munkám során – örömmel vállaltam 
az 1991-ben alapított Szövetség te-
nyésztésvezetői állását. Nagyszerű 
feladat volt csapatmunkával részt 
venni a tenyésztési program kidol-
gozásában, majd egyre több juhfaj-
tára, majd kecskefajtára kiterjeszte-
ni a programunkat. Úgy gondolom 
minden meghatározó fajta jelen van 
a tenyésztésünkben, azonban az 
árutermeléshez céltudatosabban 
kellene használni őket a különböző 
keresztezésekben. Erre vonatkozó-
an több ajánlást közzétettünk, ami-
ket szerintem csakis jól működő 
termelői csoportok keretében lehet 
megvalósítani.

Az egyes fajták létszáma a rájuk 
való igény szerint alakul. Ha egy faj-

ta divatossá válik, rögtön kialakul a 
tenyésztői háttere. A kosok és ba-
kok értékesítéséből egyértelmű-
vé vált, hogy a juhtenyésztében a 
magyar merinó, az ile de france, a 
német húsmerinó, a berrichon, a 
suffolk és a BMC a legnépszerűbb 
fajták.

Milyen jövőt lát a magyar juh- és 
kecskeágazat előtt?

Természetesen az a vélemé-
nyem, hogy van jövőnk. Az EU-ban 
továbbra is keresett termékek a ju-
hok és kecskék termékei (hús, tej, 
bőr), és ezek jó áron értékesíthe-
tők. Azonban az, hogy ezt ki tudjuk 
használni, a juh- és kecsketenyész-
tőkön múlik. Ha készek lesznek rá, 
hogy szövetkezzenek, hogy terme-
lői csoportokba tömörülve értéke-
sítsenek, és hogy közösen szerez-
zék be a takarmányt, a gyógyszert 
stb., akkor nyerésre fognak állni. Ha 
nem, akkor nem lesz nagy változás. 

Az a tény, hogy – ellentétben 
azzal, ahogy a mezőgazdaságban 
dolgozók átlagéletkora emelkedik 
– a juhtenyésztésből élők átlagélet-
kora csökkenőben van – vagyis  a 
gazdaságátadás itt már valószínű-
leg megtörtén – , reményre ad okot. 
Remélem, az új generáció hajlamo-
sabb lesz az érdekeit szolgáló gaz-
dálkodási mód megvalósítására.

Írta és összeállította: 
Bárdos B. Edit 

Megjelent a Magyar  
Mezőgazdaságban



28

BÖGRÉNÉ BODROGI GABRIELLA

JÓ PÁSZTORKÉNT GONDOSKODOTT A JUHÁSZOKRÓL

Szakmai életútja az állattenyész-
téshez kötődik, 1981 óta, a Gö-

döllői Agrártudományi Egyetem el-
végzését követően Magyarország 
egyik legnevesebb törzslúdtelepén 
kezdte meg munkáját. 

A törzslúd ágazat vezetése kap-
csán megismerhette 6 lúdfajta te-
nyésztését, irányíthatta azt, és a 
szakma nagy mestereivel együtt 
dolgozva sajátíthatta el mind a te-
nyésztői tevékenység, mind pedig 
az ágazat irányítási feladatok forté-
lyait. Ezt követően a genetikai mun-
kák sokszínűségét és mélységeit 
gyakorolhatta a Laboratóriumi Tör-
zsállattenyésztő Intézet genetikai 
laborvezetőjeként, majd az egész 
állatház vezetőjeként. Része és ve-
zetője lett az állattenyésztés talán 
legprecízebb szegmensének, a la-
boratóriumi törzsállattenyésztés-
nek. Külön kutató tevékenysége a 
színgenetikára irányult.

Ezután az állattenyésztés áruter-
melő részében próbálta ki magát, 
és tervezett, építtetett és beüzemelt 
egy 200.000 pecsenyekacsa kibo-
csátású teleprendszert. 

A szarvasi Haltenyésztési Kutató 
Intézetben kutatóként, majd a tel-
jes kacsaágazat irányítójaként dol-
gozott. Kiemelt kutatási programjai 
voltak a pekingi kacsa nemesítése, 
vonalmegőrzés, az ún. hal-kacsa in-
tegrált tartásának fejlesztése, a mu-
lardkacsa-előállítás mesterséges 
termékenyítéssel történő előállításá-
nak kidolgozása, a barbarie kacsa 
tartásának hazai feltételrendszeré-
nek vizsgálata, fejlesztése. Nemzet-
közi és hazai konferenciákon szá-
molt be kutatási eredményeiről. 

1991-től az agrárigazgatásban, 
a minisztérium köztisztviselőjeként 
23 évig szolgálta az állattenyész-
tést. Feladatai között volt 1991-től 
2006-ig az állattenyésztés jogi sza-

bályozásának előkészítése, így az 
állattenyésztésről szóló 1993. évi 
CXIV. törvény és végrehajtási ren-
deleteinek kialakítása, valamint az 
állattenyésztés tenyésztésszervezé-
si feladatainak ellátása keretében 
többek között a tenyésztőszerve-
zetek és fajták elismerésének elő-
készítése. A hazai tenyésztésszer-
vezési rendszer jelenleg is működő 
modelljének kialakításban aktív sze-
repet játszott.

Munkáját képezte az 1996 és 
2004 közötti időszakban az állatte-
nyésztés nemzeti támogatásának 
kialakítása és működtetése is. 

Ezek a támogatási formák, szak-
mai feltételek képzik az EU-csatla-
kozást követő állattenyésztési tá-
mogatások szakmai alapjait. 

Speciális, közvetlen ágazati fel-
adatai a méhészetet, a baromfi-, 

juh- és kecskeágazatot érintették. 
Közvetlen ágazatot érintő munkája 
keretében a méhészet nemzeti és 
EU-támogatását, a Magyar Méhé-
szeti Nemzeti Programot alakította 
ki és működtette.

Hazánk Európai Unióhoz törté-
nő csatlakozási folyamatának aktív 
szereplőjeként felelőse volt az állat-
tenyésztés jogharmonizációjának 
és az ágazatok közül a méhészeti 
ágazat csatlakozási folyamatainak 
végrehajtásának.

2006-tól feladata a mezőgazda-
ság, különös tekintettel az állatte-
nyésztési ágazat középtávú straté-
giájának koordinálása.

2007-től a kölcsönös megfelel-
tetés szabályainak bevezetése, ha-
zai kialakítása, ehhez kapcsolódó 
jogi szabályozás előkészítésének 

BÖGRÉNÉ BODROGI GABRIELLA
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koordinációs feladatait is ellátta, 
kezdetben mint szakmai főtanács-
adó, később a Koordinációs Osz-
tály vezetőjeként.

2010-ben felkérést kapott a Me-
zőgazdasági Főosztály vezetésére. 
Ezt a munkakört 2011. július 25-ig 
látta el. 

Számtalan szakcikk szerzője 
volt az államigazgatásban töltött idő 
alatt, az ágazat szereplőinek segíté-
se céljából cikkeket írt és előadá-
sokat tartott, szakkönyv társszerző-
je, lektora volt, publikációi jelentek 
meg.

Az Agrárgazdasági Kutató In-
tézet munkatársaként állatte-

nyésztésen belül a kiskérődző 
ágazat kérdéseivel foglalkozott, 
ágazati elemző tanulmányt készí-
tett, és társszerzőként a mellékter-
mék-hasznosítás lehetőségeiről 
publikációja jelent meg.

2012 óta a Magyar Juh- és 
Kecsketenyésztő Szövetség vezeté-
sében, a juh- és kecskeágazat köz-
vetlen szereplőjeként szolgálta az 
állattenyésztést és az állattenyész-
tőket.

Szakmai munkájának elis-
meréseként 2000-ben a Magyar 
Juhtenyésztő Szövetségtől, majd 
2021-ben az Agrárminisztériumtól 
Konkoly-Thege Sándor tenyész-

tésszervezési díjban részesült, 
2022-ben a Magyar Juh- és Kecs-
ketenyésztő Szövetség id. Tóth Im-
re-díjjal ismerte el a törzskönyvezés 
területén végzett munkáját.

Ha megkérdezik, ezután is szí-
vesen válaszol szakmai kérdésekre, 
de az aktív munkától teljesen vissza-
vonul, mondta, mivel úgy véli: „Az 
idősebb generációnak az a fela-
data, hogy tanítson és segítse a 
fiatalokat az előrelépésben.” 

Írta: Dr. Sáfár László,  
Hajduk Péter

BÁRÁNYNYELV ZÖLDSÉG MÁRTÁSSAL

Hozzávalók 4 főre:
5 db báránynyelv (melyet megtisz-
títunk)
2 evőkanál sertés zsír
1 fél fej vöröshagyma
1 szál sárgarépa
1 szál petrezselyem 
3 db kockacukor (ízlés szerint le-
het több)
¼ l paradicsompüré
1 kávéskanál liszt

só, bors
ízlés szerint mustár, tálaláshoz 
tejföl.

Elkészítés: 
A báránynyelveket szép hosszú-
kás csíkokra vágjuk. A zsiradékon 
a metéltre vágott sárgarépát, petre-
zselyemgyökeret megpároljuk, majd 
zsírjára sütjük és a fél fej apróra vá-
gott hagymát hozzáadjuk, sárgára 

pirítjuk, a cukrot is beletesszük. Hoz-
záadjuk a lisztet, kicsit összepirítjuk, 
majd ráöntjük a paradicsompürét, 
amit fél liter vízzel higítottunk. Bele-
rakjuk a nyelvet, sózzuk, borsozzuk, 
addig főzzük, míg elég puha lesz a 
nyelv. Ha kell, egy kis vízzel hígítjuk. 
Ízlés szerint, mustárral még ízesíthet-
jük. Két kanál tejföllel tálaljuk. 
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A GAZDÁK A LEGJOBB SZAKEMBEREK

A harminc éves Magyar Juh- és 
Kecsketenyésztő Szövetség az 

egyik legeredményesebb szakmai 
együttműködés a magyar állatte-
nyésztésben. Hajduk Péter ügyve-
zető igazgató szerint főként azért, 
mert mindig sikerült olyan partnere-
ket találni a közös munkához, akik 
fontosabbnak tekintették a szakmai 
célokat, az ágazat jövőjét, mint az 
egyéni érdekeket.

„Évről évre mindig sikerült épít-
kezni az ágazatban, és mind a te-
nyésztés, mind az árutermelés te-
kintetében megtaláltuk a közös 
pontokat, amiken keresztül segíteni 
tudtuk a juh-, majd később a kecs-
keágazat helyzetét.”

Az utóbbi években teljesen át-
alakult a juh- és kecsketartás szer-
kezete Magyarországon. Jellemző-
en már nem vállalkozások, hanem 
családi gazdaságok nevelik ezeket 
az állatokat. Gondozásukat és az 
egyéb gazdálkodási feladatokat a 
családon belül osztják meg, és a 
szakmai ismeretek is eszerint osz-
lanak meg. Klasszikus értelemben 
vett juhászból egyre kevesebb van, 
de „a gazda a legjobb tenyésztő és 
állattartó, hiszen a saját állományá-
ért ő vállalja a legnagyobb felelős-
séget.” 

A rendszerváltás óta már lezaj-
lott egy generációváltás, messze 
ennek az ágazatnak a legjobb a 
korösszetétele a mezőgazdaság-
ban: döntően 40-50 éves embe-
rek üzemeltetik a tenyészeteket, 
akik családjukon belül igyekeznek 
megőrizni és továbbvinni az elődök 
eredményeit. Korszerűsítéseiknek 
kifejezetten kedvez az úgynevezett 
„kis ÁTK” támogatás.   

Az ágazat legnagyobb kihívása 
a szárazság. Az állományok döntő 
többségét június óta bent tartják, és 
szálas takarmányt alig-alig tudtak 
betakarítani. A szakmai szervezet 
minden fórumon felhívja rá az állat-

tartók figyelmét, hogy a hűvösebb, 
csapadékosabb időben lehetőleg 
vessenek legelőt, és nézzenek kö-
rül, hogy van-e a közelükben fel-
dolgozóüzem, ahonnan takarmá-
nyozásra alkalmas mellékterméket 
vásárolhatnának. A szervezet kez-
deményezte a minisztériumnál a 
téli legeltetési tilalom feloldását és 
a tavaszi korlátozások enyhítését, 
ugyanis sok helyen június 15. óta 
csak szalmát tudtak betakarítani 
széna helyett.

A covid-járvány és a háború 
miatt két éve megoldatlan a gyap-
jú értékesítése. Globálisan vissza-
esett rá a kereslet, és eddig az áru 
kétharmada ukrajnai válogatókon, 
mosókon keresztül hagyta el az or-
szágot Kína felé. Az ágazat abban 
bízik, hogy előbb-utóbb visszaren-
deződik a helyzet, hiszen a gyapjú 
alternatív hasznosítása – szigete-
lőanyagként vagy kiskertekbe szánt 

tápanyag-granulátumként – nem 
veszi föl a közel 3 ezer tonnás hazai 
termelést.

Az ágazat 2010-től 2-3 évvel ez-
előttig növekedett, azóta stagnál. 
Sem a tenyészetek, sem az állatok 
száma nem változik érdemben. A 
8200-8300 juhászat mintegy 830 
ezer juhot tart, a 800-1000 körüli 
kecsketartó gazdaság állatállomá-
nya pedig mintegy 30 ezer egyed-
ből áll.  

„Persze, a nagy szárazság miatt 
nem tudjuk, mit fog hozni a tél és 
a tavasz, de bízunk benne, hogy a 
gazdáknak sikerül átvészelnie az 
aszályos időszakot.” 

Míg jó korábban szinte csak az 
olasz piacra termeltek a magyar ju-
hászatok, addig most csak 70 szá-
zalék körüli a piac aránya. Nőtt a né-
met, az osztrák, a svájci és az arab 
piacok jelentősége, és a keresletük 
dinamikusan nő. Ugyanezt lehet 

HAJDUK PÉTER 
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mondani az árakról, de hozzá kell 
tenni, hogy az utóbbi egy-két évben 
a költségek is jelentősen emelked-
tek. Kecskét döntően magyarorszá-
gi belső fogyasztásra és tej vagy 
tejtermékek előállítására tartanak a 
gazdák. 

Hajduk Péter szerint a vágóka-
pacitást csak kis lépésekben és 
körültekintően érdemes fejleszteni, 
akkor, ha biztosan van felvevőpiac. 
Az élő állatokat átvevő külföldi vá-

góhidak ugyanis valószínűleg nem 
fognak alkalmazkodni ehhez a vál-
tozáshoz. Az évi 600-650 ezer bá-
ránynak, amennyi a jelenlegi hazai 
össztermelés, vágott formában je-
lenleg nincs felvevőpiaca. 

A szakember kiemelte még, 
hogy a nemzeti és az uniós támoga-
tások biztosítják azokat a plusz le-
hetőségeket, amelyekkel gazdasá-
gos lehet a juh- és kecsketartás, de 
további növekedésükre nem szá-

míthatunk. A hatékonyabb, gazda-
ságosabb és piacorientált termelés 
érdekében a tartási, takarmányozá-
si, állategészségügyi és technológi-
ai fejlesztésekre érdemes koncent-
rálni helyettük.

Írta és összeállította:  
Czifrik Katalin 

Megjelent a Magyar  
Mezőgazdaságban

CHILIS BÁRÁNYPECSENYE, SÜTŐBEN SÜLT JUHTÚRÓS PULISZKÁVAL

Pecsenye hozzávalók 5-6 főre:
1,5 kg csontos bárányhús
2 nagyobb vöröshagyma
1 kis doboz paradicsompüré  
5 gerezd fokhagyma
1 kiskanál tört koriandermag 
kisebb darab fahéj
diónyi gyömbér
l mokkáskanál pirospaprika
késhegynyi chili por
2 evőkanál oliva olaj 
só.

Puliszka hozzávalók: 
1 l víz
25 dkg kukoricadara
40 dkg juhtúró
3 dl tejföl
30 dkg füstölt szalonna
só ízlés szerint

Pecsenye elkészítés
A húst lehártyázzuk, megmossuk, 
szárazra töröljük, majd a csontokkal 
együtt feldaraboljuk. A megtisztított, 
finomra vágott fokhagymát és vörös-
hagymát, a paradicsompürét, a le-
reszelt gyömbért és a többi fűszert 
összekeverjük kevés olajjal, és be-
leforgatjuk a húsdarabokat. Lefed-
jük, hűtőbe tesszük, és két napon 
át érleljük. Ezután serpenyőben, las-
sú tűzön, lefedve puhára pároljuk. 
Megsózzuk, és ha szükséges, ke-

vés vizet öntünk alá. Zsírjára pirítjuk, 
majd forrón tálaljuk.

Puliszka elkészítés
A puliszkához vizet forralunk, jól 
megsózzuk, majd kanalanként 
dobjuk bele a kukoricadarát. Min-
dig elkavarjuk, és mikor kezd kicsit 
megdagadni, mehet a következő 
kanállal. Amikor elkezd felvenni egy 
kicsit sűrűbb tejbegríz állagot, ak-
kor lehúzhatjuk a tűzről. Egy másik 
lábasban vagy serpenyőben megpi-

rítjuk az apró kockákra vágott sza-
lonnát. Ha megpirult, kiszedjük a 
zsírból és félretesszük. Ha túl sok 
a zsír, öntsünk ki belőle. A szalonn-
azsírba öntjük a juhtúrót és a tejfölt. 
Kicsit megforgatjuk, átmelegítjük. A 
juhtúró elég sós, így nem szükséges 
sózni. A kész juhtúrós keveréket és 
a puliszkát, szalonnazsírral kikent 
hőálló tálba rétegezzük. A tetején 
juhtúrós réteg legyen. Megszórjuk 
a szalonnakockákkal és végül sütő-
ben, 180 fokon összesütjük.
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A 80 éves Prof. Dr. Horn Péter

Mint Állattenyésztő

Az elmúlt napokban, annak ellené-
re, hogy ez év elején január 13.-

án töltötte be, egyre több helyen és 
módon köszöntik őt 80. születés-
napja alkalmából és ismerik el szak-
mai munkáságát, mint tudóst, okta-
tót, egyetemi vezetőt, akadémikust, 
de kevés szó esik arról, mit alkotott 
és tett a magyar állattenyésztésért.

Szinte nincs olyan állatfaj mely-
nek területén ne alkotott volna ma-
radandót. 

A diszhal tenyésztéssel kezdő-
dött, majd az 1970-es években a 
baromfitenyésztés területén a tojó 
hibridek és fajták nemzetközi teszt-
jeinek, kísérleteinek hazai megte-
remtésével érdemelt ki hazai és 
nemzetközi elismertséget. Eredmé-
nyeinek nagy hatása volt a magyar-
országi termelési gyakorlatra.

Az 1980-as években a KA-HYB 
sertéstenyésztési rendszer nemesí-
tői munkájában vett részt és kutatá-
si eredményeivel jelentősen hozzá-
járult a hibrid több évtizedes siker 
történetéhez.

Szintén a 80-as években az 
OVISCOOP juhtenyésztési rendszer 
keretében részese volt egy a juhok 
szaporaságát növelő program lét-
rehozásában melynek eredménye-
képpen egy hibridizációs program 
keretében, kialakult egy garantáltan 
nagy szaporaságú anyai állomány, 
mely OVISHYB néven lett elismert. 

Szakmai munkáságának kö-
szönhetően a Kaposvári Diagnosz-
tikai központ kialakításával szinte 
valamennyi állatfaj részére megte-
remtette a lehetőséget a CT képal-
kotó diagnosztikai eljárásával az in 
vivo testösszetétel vizsgálatok vég-
zéséhez.

1995. június 27-én a Budai 
vár dísztermében többedmagával 
– dr. Papócsi László, dr Németh 
Csaba, Szávay Gábor; Horváth 

Ernő, Hajduk Péter – megalapítot-
ták a Magyar Állattenyésztők Szö-
vetségét, mely napjainkig a hazai 
állattenyésztés és tenyésztésszer-
vezés meghatározó szervezete. Az 
alakulástól 2004-ig a Szövetség 
társelnökként vett részt annak mű-
ködtetésében, 2004-2006 között 
társelnökként ellátta annak elnöki 
tehetőit is.

2008. óta elnöke a Magyar Juh- 
és Kecsketenyésztő Szövetségnek, 
melynek sikeres működéséhez 
nagyban hozzájárul szakma tudásá-
val, bölcsességével, elismertségével. 

Az állattenyésztés területén vég-
zett munkájának elismeréseként:

1996-ban a Magyar Kormány 
Széchenyi díjat adományozott 
neki „az alkalmazott állat genetika 
keretében végzett kutatásaiban a 
baromfi-, a sertés- és a gímszarvas 
tenyésztés tudományos megalapo-

zása terén elért nemzetközileg is ki-
magasló eredményeiért”. 

2016-ban a Magyar Állatte-
nyésztők Szövetsége a Magyar 
Állattenyésztéséért díjjal ismerte 
el „az állattenyésztés és tenyész-
tésszervezés érdekében kifejtett 
több évtizedes kimagaslóan 
eredményes munkáságát”.

Sajnos a múlt hónap végén tisz-
teletére Kaposváron tartott rendez-
vényen nem tudtunk személyesen 
részt venni – időpont egybeesés 
miatt -, de ezúton is szeretnénk ki-
fejezni jó kívánságainkat az állatte-
nyésztők nevében 80. születésnap-
ja alkalmából és köszönjük, hogy 
megtisztelt minket barátságával. 

Írta és összeállította:
Hajduk Péter, Bögréné Bodrogi 

Gabriella, dr. Sáfár László

DR. HORN PÉTER
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XXIX. Alföldi Állattenyésztési és Mezőgazda Napok   
Hódmezővásárhely, 2022. május 5-7.  

A tenyészállat kiállítás díjainak át-
adása előtt adtuk át a Magyar 

Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség 
10 éves jubileuma alkalmából alapí-
tott „id. Tóth Imre” vándordíjat.

A vándordíj egy márványlap-
ra helyezett ezüst gyümölcsöstál, 
amelyet néhai Tóth Imre miniszteri 
különdíjként kapott az 1941. évi Or-
szágos Mezőgazdasági Kiállításon 
a juhtenyésztésben elért eredmé-
nyeiért és a bemutatott tenyészál-
latokért.

A díj egy évig ahhoz a juhte-
nyésztő szakemberhez kerül, aki a 
juhtörzskönyvezés területén hosszú 
időn át kiemelkedő tevékenységet 

végzett. A díjjal 1000 Eurónak meg-
felelő pénzjutalom jár.

Megköszönve Kiss Gyulának, 
szabadhídvégi tenyésztőnek, hogy 
a Magyar Juh- és Kecsketenyésztő 
Szövetség vándordíjának egy évig 
otthont adott, megkapta a vándordíj 
ez alkalomra készített emlékplakett-
jét.  Az emlékplakettet dr. Tóth Imre 
és felesége adta át.

A Magyar Juh- és Kecsketenyész-
tő Szövetség elnöksége a díjat idén 
Bögréné Bodrogi Gabriellának ítélte 
oda a tenyésztésszervezés és törzs-
könyvezés szabályozásában, és an-
nak gyakorlati végrehajtásában vég-
zett több évtizedes tevékenységének 

elismeréseként. A díjat dr. Tóth Imre 
és felesége adta át.

A kiállításon a Magyar Juh- és 
Kecsketenyésztő Szövetség 29 te-
nyésztője 61 tenyészállat csoport-
ban mutatja be a Szövetség te-
nyésztési programjában szereplő 15 
juhfajtát és 1 kecskefajtát.

A bíráló bizottság a díjakat a kö-
vetkező tenyésztőknek ítélte oda faj-
tánként és korcsoportonként.

A díjakat a Hód Mezőgazda Zrt. 
képviseletében Antal Gábor, vezér-
igazgató, a Szövetség különdíjait 
Kiss György, a Szövetség alelnöke 
és Hajduk Péter, a Szövetség ügyve-
zető igazgatója adta át. 

ID. TÓTH IMRE DÍJ: BÖGRÉNÉ BODROGI GABRIELLA
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ELSŐ DÍJAT KAPOTT:

Anipharma-A Kft., Békéscsaba német húsmerinó növendékkos csoportjáért

Golf-Szelid Bt., Dunapataj lacaune jerke csoportjáért

Harangi Sándor dr., Hajdúszoboszló ile de france növendékkos és ile de france jerke csoportjáért

Holló Mátyás, Uszód berrichon du cher anya csoportjáért

Teklovicsné Őri Erzsébet, Szentlászló BMC jerke csoportjáért

Vad Andrea, Hódmezővásárhely berrichon du cher jerke csoportjáért.

MÁSODIK DÍJAT KAPOTT:

Anipharma-A Kft., Békéscsaba német húsmerinó tenyészkos csoportjáért

Fantóli Mátyás, Kisgyőr ile de france növendékkos csoportjáért

Holló Mátyás, Uszód berrichon du cher jerke csoportjáért

Magyar Imre, Szentes német húsmerinó növendékkos csoportjáért

Ónodi-Szűcs Kft., Balmazújváros ile de france tenyészkos csoportjáért

Sebők Mihályné, Törtel magyar merinó növendékkos csoportjáért

Szirovicza-Dani Gyöngyi Julianna, Makó suffolk jerke csoportjáért

HARMADIK DÍJAT KAPOTT:

Barcsik Gabriella, Kecskemét ile de france jerke csoportjáért és suffolk jerke csoportjáért

Magyar Elekné, Hajdúszoboszló ile de france növendékkos csoportjáért

Minárovics Máté, Törtel német húsmerinó jerke csoportjáért

Vimita Kft., Hajdúböszörmény ile de france növendékkos csoportjáért

Vad Andrea, Hódmezővásárhely ile de france növendékkos és berrichon du cher növendékkos csoportjáért
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KIÁLLÍTÁSI NAGYDÍJ: HOLLÓ MÁTYÁS 

JUHTENYÉSZTÉSI KÜLÖNDÍJ: VAD ANDREA

MERINÓ FAJTACSOPORT KÜLÖNDÍJ: ANIPHARMA-A KFT HÚSJUH FAJTACSOPORT KÜLÖNDÍJ: DR. HARANGI SÁNDOR

A kiállítás nagydíját 
Holló Mátyás uszódi tenyésztő érdemelte ki ile de 
france, berrichon du cher és magyar merinó tenyészál-
lataiért. 

A Merinó Fajtacsoport különdíját az Anipharma-A 
Kft., Békéscsaba kapta magyar merinó és német hús-
merinó csoportjaiért.

Különdíjat kaptak:
A Magyar Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség juh-
tenyésztési különdíját Vad Andrea, Hódmezővásár-
hely kapta a kiállításon bemutatott berrichon du cher, 
ile de france és magyar merinó tenyészállataiért.

A Húsjuh Fajtacsoport különdíját dr. Harangi Sán-
dor, Hajdúszoboszló kapta a kiállításon bemutatott ile 
de france tenyészállataiért. 
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Az Őshonos Fajtacsoport különdíját Bene Sándor, 
Karcag kapta a kiállított hortobágyi racka csoportjaiért. 

Tóth Árpád iparművész, Sárbogárd különdíját – egy 
gravírozott „RÉVÉSZ” bicskát – Teklovicsné Őri Er-
zsébetnek és Eszterhai Csaba tenyésztőnek ítélte a 
bírálóbizottság.

A Bonafarm-Bábolna Takarmány Kft. 200.000 Ft értékű különdíjat ajánlott fel a legszínvonalasabb hústípusú nö-
vendék csoportokat bemutató kiállítónak.
A díjat Barcsik Gabriella kecskeméti tenyésztő kapta.
A díjat: Balassa Gergely a Bonafarm-Bábolna Takarmány Kft. ügyvezetője adta át

A Szegedi Tudományegyetem Mezőgazdasági Kar különdíját Farkas Zoltán, mindszenti tenyésztő kapta. A díjat 
dr. Mikó Edit, a SZTE Mezőgazdasági Kar dékánja adta át.

Fajtagyőztes egyedeket választottak azokból a fajtákból és korcsoportokból, amelyekben egy kategórián belül 3 
vagy több csoport egyedei szerepeltek az összevetésben.

Fajtagyőztes juhok: 

1 02342 11339 Magyar merinó fajtagyőztes jerke Holló Mátyás, Uszód

1 03107 1354 Német húsmerinó fajtagyőztes jerke Anipharma-A Kft., Békéscsaba

1 05710 1277 Ile de france fajtagyőztes jerke Vad Andrea, Hódmezővásárhely

1 32613 1317 Suffolk fajtagyőztes jerke Barcsik Gabriella, Kecskemét

1 02342 11339 Magyar merinó fajtagyőztes növendékkos Sebők Mihályné, Törtel

1 05018 1336 Német húsmerinó fajtagyőztes növendékkos Magyar Imre, Szentes

1 34015 1207 Ile de france fajtagyőztes növendékkos Fantóli Mátyás, Kisgyőr

1 02342 01340 Ile de france fajtagyőztes tenyészkos Holló Mátyás, Uszód

A legszebb állatok kiállítói az ARRAVIS Kft.-től egy-egy 15 kg-os Millaphos melaszos ásványi kiegészítőt kaptak, 
a díjakat Gyöngy Zoltán adta át. 

KÖSZÖNJÜK ÉS GRATULÁLUNK A RÉSZTVEVŐKNEK!

DÍJAZOTTAK
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LEGSZEBB ANYAJUH

LEGSZEBB NÖVENDÉKKOS LEGSZEBB TENYÉSZKOS

LEGSZEBB JERKE

A kiállítás legszebb anyajuha díját Holló Mátyás uszó-
di tenyésztő 1 02342 7665-as fülszámú berrichon du 
cher anyajuha kapta. 

A kiállítás legszebb növendékkosa díját Holló Mátyás 
uszódi tenyésztő 1 02342 11247-es fülszámú berri-
chon du cher növendékkosa kapta. 

A kiállítás legszebb jerkéje díját Vad Andrea hódme-
zővásárhelyi tenyésztő 1 05710 1277-es fülszámú ile 
de france jerkéje kapta. 

A kiállítás legszebb tenyészkosa díját Kozmér László 
szajki tenyésztő 1 01342 917-es fülszámú charollais te-
nyészkosa kapta.
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31. FARMER-EXPO 

JUH- ÉS KECSKETENYÉSZTÉSI KIÁLLÍTÁSA 

DEBRECEN, 2022. AUGUSZTUS 17–20.

A kiállításon a Magyar Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség 26 tenyésztője 54 tenyészállat csoportban mutatta be 
a Szövetség tenyésztési programjában szereplő 12 juh- és 1 kecskefajtát. A bíráló bizottság a díjakat a következő 
tenyésztőknek ítélte oda fajtánként és korcsoportonként.

ELSŐ DÍJAT KAPOTT:

Angyal Balázs, Kunhegyes ile de france jerke csoportjáért

Földi Dávid, Mátranovák gyimesi racka jerke csoportjáért

Földi Gyula, Mátranovák fekete racka jerke csoportjáért

Harangi Sándor dr., Hajdúszoboszló ile de france jerke csoportjáért

Somodi Csaba, Karancsalja ile de france jerke csoportjáért

Teklovicsné Őri Erzsébet, Szentlászló ile de france jerke és BMC jerke csoportjáért

MÁSODIK DÍJAT KAPOTT:

Csáki Tamás, Kőröstetétlen magyar merinó jerke csoportjáért

Harangi Sándor dr., Hajdúszoboszló ile de france jerke és növendékkos csoportjáért

Holló Mátyás, Uszód berrichon du cher anyajuh és magyar merinó jerke és növendékkos csoportjaiért

Kiss Gyula, Szabadhídvég német húsmerinó jerke csoportjáért

Sebők Mihály, Törtel német feketefejű növendékkos csoportjáért

Sebők Mihályné, Törtel magyar merinó növendékkos csoportjáért

HARMADIK DÍJAT KAPOTT:

Földi Dávid, Mátranovák gyimesi racka jerke csoportjáért

Holló Mátyás, Uszód berrichon du cher jerke és tenyészkos, illetve ile de france jerke és tenyészkos csoportjaiért

Hortobágyi Nonprofit Kft. fekete racka jerke csoportjáért

Minárovics Máté, Törtel német húsmerinó jerke és növendékkos csoportjaiért

Veres István, Balmazújváros magyar merinó jerke csoportjáért

A kiállítás juhtenyésztési nagydíját Holló Mátyás 
uszódi tenyésztő érdemelte ki berrichon du cher, ile de 
france és magyar merinó csoportjaiért. 

NAGYDÍJ MJKSZ TENYÉSZTÉSI KÜLÖNDÍJ 

A Magyar Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség juhte-
nyésztési különdíját Földi Dávid mátranováki tenyésztő 
kapta gyimesi racka csoportjaiért.  



40

HÚS FAJTACSOPORT DÍJMERINÓ FAJTACSOPORT DÍJ 

A Merinó Fajtacsoport különdíját Sebők Mihályné 
törteli tenyésztő kapta magyar merinó csoportjaiért.

A Hús Fajtacsoport különdíját dr. Harangi Sándor 
hajdúszoboszlói tenyésztő kapta a kiállításon bemuta-
tott ile de france tenyészállataiért. 

ŐSHONOS FAJTACSOPORT DÍJ

Az Őshonos Fajtacsoport különdíját Földi Gyula, 
mátranováki tenyésztő kapta hortobágyi racka csoport-
jaiért.

Fajtagyőztes egyedeket választottak azokból a fajtákból és korcsoportokból, amelyekben egy kategórián belül 3 
vagy több csoport egyedei szerepeltek az összevetésben.

FAJTAGYŐZTES JUHOK: 

1 02342 11433 Magyar merinó fajtagyőztes jerke Holló Mátyás, Uszód

1 08639 1172 Ile de france fajtagyőztes jerke Harangi Sándor dr., Hajdúszoboszló

1 08008 11510 Fehér hortobágyi racka fajtagyőztes jerke Hortobágyi Nonprofit Kft. 

1 11350 11 Fekete hortobágyi racka fajtagyőztes jerke Földi Dávid, Mátranovák

1 11002 1308 Gyimesi racka fajtagyőztes jerke Földi Dávid, Mátranovák

1 02342 11642 Magyar merinó fajtagyőztes növendékkos Holló Mátyás, Uszód

1 08639 1111 Ile de france fajtagyőztes növendékkos Harangi Sándor dr., Hajdúszoboszló

1 08050 01879 Ile de france fajtagyőztes tenyészkos Ónodi-Szűcs Kft., Balmazújváros
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LEGSZEBB JERKE

LEGSZEBB NÖVENDÉKKOS

LEGSZEBB TENYÉSZKOS

LEGSZEBB ANYAJUH

A kiállítás legszebb jerkéje díját Földi Dávid mátrano-
váki tenyésztő 1 11350 11-es fülszámú fekete racka 
jerkéje kapta. 

A kiállítás legszebb anyajuha díját Holló Mátyás, uszó-
di tenyésztő 1 02342 81053-as fülszámú berrichon du 
cher anyajuha kapta

A kiállítás legszebb növendékkosa díját Holló Mátyás, 
uszódi tenyésztő 1 02342 11642-es fülszámú magyar 
merinó növendékkosa kapta.

KÖSZÖNJÜK ÉS GRATULÁLUNK A RÉSZTVEVŐKNEK!

A kiállítás legszebb tenyészkosa díját Kozmér László, 
szajki tenyésztő 1 01342 917-es fülszámú charollais te-
nyészkosa kapta
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KÁN EGYETEMI NAPOK 
JUH- ÉS KECSKETENYÉSZTÉSI KIÁLLÍTÁSA

KAPOSVÁR, 2022. SZEPTEMBER 30. - OKTÓBER 2.

A Magyar Juh- és Kecsketenyész-
tő Szövetség hagyományosan 

Kaposváron, a Szent Mihály napi 
Fórum alkalmából adta át tenyész-
tési és tenyésztésszervezési díjait 
azoknak a juh- és kecsketenyész-
tőknek, akik az elmúlt években ki-
magasló szakmai munkát végeztek, 
és a tenyészállat kiállításokon aktí-
van részt vettek. 

A díjakat Juhász Pál és Kiss 
György, a Szövetség alelnökei, és 
Hajduk Péter, a Szövetség ügyve-
zető igazgatója adták át.

A Magyar Juh- és Kecskete-
nyésztő Szövetség „Schandl Jó-
zsef” tenyésztési díját Bognár Fe-
renc szekszárdi tenyésztőnek ítélte 
oda az MJKSZ Elnöksége több év-
tizedes tenyésztői munkájának el-
ismeréseként, a magyar merinó 
tenyésztésében kifejtett munkás-
ságáért. A díj elismerő oklevél és 
emlékplakett, illetve 1000 Eurónak 
megfelelő pénzjutalom.

Megköszönve Lajkó Leventé-
nek, hogy egy évig otthont adott az 
év tenyésztője vándordíjnak, meg-

kapta a vándordíj kicsinyített mását, 
hogy mindig emlékezzen erre a díjra.

A Magyar Juh- és Kecsketenyész-
tő Szövetség Elnökségének döntése 
alapján a Sebők Mihály Juhtenyész-
tési díjat az Év Tenyésztőjének, 
ezzel a Szövetség vándordíját hu-
szonhetedik alkalommal Barcsik 
Gabriella kecskeméti juhtenyésztő 
kapta a suffolk és ile de france fajta 
tenyésztésében és bemutatásában 
kifejtett eredményes tevékenységé-
ért. A kitüntetett a vándordíj mellett 
oklevelet és arany nyakláncot kapott.

SCHANDL JÓZSEF DÍJ: BOGNÁR FERENC SEBŐK MIHÁLY JUHTENYÉSZTÉSI DÍJ: BARCSIK GABRIELLA

KÁN DÍJAZOTTAK
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A kiállításon a Magyar Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség 19 tenyészete 11 juhfajtát és 2 kecskefajtát mutatott 
be 32 csoportban.
A bíráló bizottság a díjakat a következő tenyésztőknek ítélte oda fajtánként és korcsoportonként.

ELSŐ DÍJAT KAPOTT:

Teklovicsné Őri Erzsébet ile de france jerke csoportjáért

Minárovics Máté, Törtel német húsmerinó jerke és tenyészkos csoportjáért

Kozmér László, Szajk charollais anya és tenyészkos csoportjáért

Holló Mátyás, Uszód magyar merinó jerke és növendékkos csoportjáért

Stropek László, Böhönye berrichon du cher jerke csoportjáért

MÁSODIK DÍJAT KAPOTT:

Holló Mátyás, Uszód berrichon anya csoportjáért

Garai Tamás, Zók suffolk jerke csoportjáért

Sebők Mihályné, Törtel magyar merinó jerke és tenyészkos csoportjáért

Kiss Gyula, Szabadhídvég német húsmerinó jerke csoportjáért

Teklovicsné Őri Erzsébet, Szentlászló BMC jerke csoportjáért

HARMADIK DÍJAT KAPOTT:

Barcsik Gabriella, Kecskemét suffolk jerke csoportjáért

Csáki Tamás, Kőröstetétlen magyar merinó jerke csoportjáért

Holló Mátyás, Uszód ile de france jerke és növendékkos csoportjáért

Hebőkné Weisz Viola, Somogymeggyes anglo-núbiai gödölye csoportjáért

Stropek László, Böhönye suffolk jerke csoportjáért

JUHTENYÉSZTÉSI NAGYDÍJ JUHTENYÉSZTÉSI KÜLÖNDÍJ

A kiállítás juhtenyésztési nagydíját Holló Mátyás 
uszódi tenyésztő kapta magyar merinó, berrichon és 
ile de france csoportjaiért. 

A Magyar Juh- és Kecsketenyésztő Szövetség juhte-
nyésztési különdíját Kozmér László szajki tenyésztő 
kapta charollais tenyészállataiért. 
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A Merinó Fajtacsoport különdíjat Minárovics Máté törteli tenyésztő kapta a bemutatott német húsmerinó csoport-
jaiért.

A Hús Fajtacsoport különdíjat Teklovicsné Őri Erzsébet szentlászlói tenyésztő kapta a kiállításon bemutatott ile de 
france és BMC csoportjaiért.

Tóth Árpád iparművész, Sárbogárd különdíját – gravírozott „RÉVÉSZ” bicskát Teklovics Ákos szentlászlói te-
nyésztőnek ítélte a bírálóbizottság.

FAJTAGYŐZTES JUHOK: 

1 02342 11433 Magyar merinó fajtagyőztes jerke Holló Mátyás, Uszód

1 01279 111 Ile de france fajtagyőztes jerke Teklovicsné Őri Erzsébet, Szentlászló

1 13072 1291 Suffolk fajtagyőztes jerke Stropek László, Böhönye 

LEGSZEBB JERKE

A kiállítás legszebb jerkéje díját Minárovics Máté, tör-
teli tenyésztő 1 26075 1339-es fülszámú német hús-
merinó jerkéje kapta

LEGSZEBB NÖVENDÉKKOS

A kiállítás legszebb növendékkosa díját Holló Mátyás, 
uszódi tenyésztő 1 02342 11642-es fülszámú magyar 
merinó növendékkosa kapta. 

LEGSZEBB TENYÉSZKOS

A kiállítás legszebb tenyészkosa díját Kozmér László, 
szajki tenyésztő 1 01342 917-es fülszámú charollais te-
nyészkosa kapta
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IN MEMORIAM 
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KASZA SÁNDOR (1949-2022)

Kasza Sándor, 1949. március 13.-
án született Dormánd települé-

sen. Öt generációra visszamenő-
leg állattartással foglalkozó család 
tagjaként. Dormándon nőtt fel, és 
ott dolgozott és élte le egész éle-
tét. Az általános iskola után tanul-
mányait Bőszénfán és Kaposváron 
végezte, és 1966-ban juhtenyésztő 
szakmunkás bizonyítványt szerzett. 
Az iskola elvégzése után 20 évig 
nagyüzemben juhászkodott Dor-
mándon és Füzesabonyban műkö-
dő termelőszövetkezetekben dol-
gozott, mint juhászati munkacsapat 
vezető. A rendszerváltás idején 
1989-ben vette meg a szövetkezet-
től a telepet, és 620 elég rossz álla-
potú árutermelő merinó állományát. 

1992. óta tagja a Magyar Juh 
és Kecsketenyésztő Szövetségnek, 
ekkor alapította meg a magyar me-
rinó törzstenyészetét, amelyben te-
nyésztési célja elődlegesen a fajta 
szaporaságának növelése és ha-
zai fennmaradása volt. Családjával 
együtt egy olyan gazdaságot épített 
fel és alakított ki, amely 2011-ben 
a Szövetségtől elsőként nyerte el 
a Magyar Juh és Kecsketenyésztő 
Szövetség Bemutató Mintatelep cí-
mét. Tudását, tapasztalatát a minta 
telepre látogató gyakorló juhászok-
nak középiskolás és egyetemi hall-
gatóknak egyaránt szívesen adta 
át. 30 éves tenyésztői tevékenysé-
ge eredményeként elérte, hogy az 
általa tenyésztett magyar merinó 
éves szaporulata meghaladta az évi 
170%-os szaporulatot és a magyar 
merinó pedig újra meghatározó faj-
tája lett a hazai juhtenyésztésnek. 

2004. óta a Szövetség elnökségi 
tagja és megfontolt közösségi 
gondolkodásával igyekezett a hazai 
juhtenyésztést szolgálni. 

Tenyészállataival rendszeresen 
részt vett a regionális és országos 
kiállításokon, ahol számolatlanul 
nyerte a kiállítási díjakat, az Ő szak-

mai munkájának köszönhetően. 
Tenyésztői munkáját a hazai te-
nyésztők is elismerték azzal, hogy 
az elmúlt évtizedekben a tenyésze-
tében szinte nem tudott annyi te-
nyészállatot előállítani mire ne lett 
volna vásárlói igény.

Szakmai munkájának elisme-
réseként 2002-ben kiállítási és te-
nyésztési eredményeiért a Szö-
vetség az Év Tenyésztője díjjal 
jutalmazta. 2006-ban a Magyar Juh 
és Kecsketenyésztő Szövetség el-
nöksége a juhtenyésztés fejlődését 
jobbítását szolgáló tenyésztői mun-
kája és tenyésztési eredményei 
elismeréseként Schandl József 
tenyésztési díjat adományozott 

részére. 2012-ben „Dormánd köz-
ségért” díjat kapott Dormánd köz-
ség Önkormányzatától. 2019-ben 
az Agrárminisztérium 70. születés-
napja alkalmával Bronz Életfa Em-
lékplakettel tüntette ki, ezzel elis-
merve a juhtenyésztésben végzett 
kiemelkedő életpályáját. 2020-ban 
kiváló törzskönyvezési munkájáért 
id. Tóth Imre díjjal tüntette ki Szö-
vetségünk. 

Kasza Sándor az újkori magyar 
juhtenyésztés meghatározó alakja 
életének 73. évében február 15-én 
hagyott itt bennünket. Nagyon fog 
hiányozni mindnyájunknak.

Emlékedet megőrizzük.

KASZA SÁNDOR (1949-2022)
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JUHTENYÉSZETEK ÉS KECSKETENYÉSZETEK  
MAGYARORSZÁGON 

A TÉNYLEGES ADATOK TÜKRÉBEN
2022. 
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JUHTENYÉSZETEK ÉS KECSKETENYÉSZETEK MAGYARORSZÁGON  
– TÉNYLEGES ADATOK TÜKRÉBEN

2022. OKTÓBER 

STATISZTIKAI ADATOK A MAGYARORSZÁGI JUHÁLLOMÁNYOKRÓL

A magyarországi juhtenyészetek és 
juhok nyilvántartásba vétele 1995-
ben a jerketámogatások igénybe-
vételéhez kapcsolódóan kezdő-
dött, a nőivarú juh támogatások 
bevezetésével széleskörűvé vált il-
letve a juh-kecske ENAR rendele-
tek következtében mára már szinte 
teljes körűvé vált. 2022. októberé-
ben 8062 juhtartó 8217 tenyésze-
tében 819 636 anyajuhot tartottunk 
nyilvántartásban (természetesen 
az adatok napról napra változnak). 
Szövetségünk a kecskék nyilván-
tartását 2008. január 1. óta végzi. 
2022. októberében 1025 kecske-
tartó 1033 tenyészetében 26  120 
anyakecskét tartottunk nyilvántar-
tásban. A területi és a létszámbe-
li eloszlások igen változatos képet 
mutatnak. (az EU nomenklatúra 
szerint anyajuhnak, anyakecskének 

tekintendő minden éves kort betöl-
tött nőivarú juh illetve kecske, a to-
vábbi statisztikai kimutatásainkban 
is így használjuk e kifejezést).

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy 
ezekben a szeptemberi állapotot 
tükröző létszámadatokban nem sze-
repelnek azok a tavasszal, nyáron 
született jerkék, gödölyék, amelye-
ket továbbtartásra szántak, de jelö-
lésük ősszel vagy tél elején történik, 
így szeptemberben még nem sze-
repeltek az ENAR-ban. Emiatt az év 
alatti jerkék – félreértésre okot adó – 
részadatait nem közöljük, illetve a 
gödölyék adatai nem teljesek.

A hazai juhállományok nyilvántar-
tásba vételének kezdetekor, 1995-
ben, az anyajuh létszám 740 ezer 
körüli mélyponton volt, a támogatá-
sok eredményeképpen az anyajuh 
és nőivarú létszám 1999-ig dinamiku-

san növekedett (több mint 300 ezer 
egyeddel), majd 2000-től létszám-
csökkenést tapasztaltunk. 2003-ban 
– valószínűleg az EU támogatások 
felső határának várható megállapítá-
sa miatt – újra emelkedés mutatko-
zik (1. ábra), de 2005-re ez a növe-
kedés lelassult. 2006–2011 között 
a létszám folyamatosan csökkent, 
mégpedig egyre növekvő mérték-
ben. Ez a tendencia azonban 2012-
ben megállt, és azóta 2017-ig kismér-
tékű növekedés volt tapasztalható. 
2018-tól újra csökkenni kezdett az 
anyajuh létszám, mely részben a Tö-
rökországba történő exportnak tud-
ható be, de úgy tűnik ez a csökkenés 
lassan, de tovább folytatódik.

A táblázatokban és a grafikono-
kon az anyajuhok és az anyakecskék 
az éves kor feletti nőivarú állatokat je-
lentik.

1. ábra
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A 2. ábrán látható, hogy 2012. és 
2017. között növekedett az aktív, 
juhot-tartó tenyészetek száma, míg 
az anyajuhlétszám ez idő alatt csak 
8,4%-kal növekedett. Meg kell je-
gyezni, hogy ezeken kívül még sok 
tenyészetet jelentettek be, amelyek-
ben a juhtartás még meg sem kez-
dődött. 2018-ban viszont mintegy 
600-zal csökkent az aktív tenyésze-
tek száma, ami kapcsolatban lehet 
a különböző, legelő állattartáshoz 

kötött pályázatok el nem nyerésé-
vel. 2021-re stabilizálódott a tenyé-
szetek száma, majd 2022-ben közel 
500-zal növekedett a tenyészetek 
száma (ennek egyik oka lehet a te-
nyészetek szétválasztása).

A tenyészet bejelentés nem szö-
vetségünk munkatársainak ellen-
jegyzésével történik, így – bár az új 
bejelentett tenyészetek többségé-
ben valójában nem is volt juh/kecske 
tartás – a központi tenyészet nyilván-

tartásba mégis juhtartóként/kecske-
tartóként is be lettek jelentve. Az 
újonnan bejelentett juh és kecske te-
nyészeteket levélben és/vagy szemé-
lyesen megkeressük, és ha nincs juh 
vagy kecsketartás náluk, akkor a juh- 
vagy kecsketartás megszüntetését 
kezdeményezzük (de csak az állattar-
tó szüntetheti meg). Erre a jelenségre 
már többször felhívtuk a Tenyésztési 
Hatóság figyelmét, de érdemi válto-
zás nem történt e területen.

1. táblázat

2. ábra

állomány- 
nagyság

juh-
tartók 
száma      
2022

összes 
juhtartó 
%-ában

változás 
2005. év-

hez képest 
%

anyajuh 
létszám       
2022

országos 
létszám             
%-ában

változás 
2005. 
évhez 
képest

juhtartó 
2005

összes 
juhtartó 
%-ában

anyajuh 
létszám  
2005

orszá-
gos 

létszám 
%-ában

0-9 804 9,8 329,5 3 747 0,5 264,4 244 3,4 1 417 0,1

10-20 1 525 18,6 133,5 22 426 2,7 133,9 1 142 15,8 16 751 1,4

21-50 2 218 27,0 129,6 74 931 9,1 125,8 1 712 23,6 59 573 5,1

51-100 1 410 17,2 112,4 102 272 12,5 108,9 1 254 17,3 93 908 8,1

101-500 2 040 24,8 84,8 431 049 52,6 78,8 2 407 33,2 547 066 47,0

501-1000 191 2,3 50,9 127 712 15,6 50,1 375 5,2 254 870 21,9

1000 felett 29 0,4 27,1 57 499 7,0 30,2 107 1,5 190 234 16,3

összesen 8 217 100,0 113,5 819 636 100,0 70,4 7 241 100,0 1 163 819 100

A jelenlegi tenyészet és anyajuh 
létszám megoszlását mutatja be 
az 1. táblázat, melyből kitűnik, 
hogy az összes anyajuh-tartó te-

nyészet 55,3%-a (4.547 tenyé-
szet) 50 anyajuhnál kevesebbet 
tart, de ők csak az ország anyajuh 
létszámának 12,3%-át tartják, míg 

az 500 feletti állománynagyságú 
tenyészetekben (ez az összes te-
nyészet 2,7%-a) van az összes 
anyajuh létszám 22,6%-a.
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Ha összehasonlítjuk a táblázat 
2022. évi adatait a 2005. évi ada-
tokkal, azt tapasztaljuk, hogy az 
50 anyajuhlétszám alatti tenyésze-
tek száma jelentősen növekedett 

(47,7%-kal). A 100-as létszám fe-
letti anyajuhot tartók aránya mind-
egyik kategóriában csökkent, de a 
csökkenés az 500 feletti anyajuh-
létszámú tenyészetekben nagyobb 

mértékű, emiatt – bár a juhtartók 
száma összességben 13,5%-kal 
növekedett, az országos anyajuh-
létszám viszont a 2005. évi létszám 
70,4%-ára csökkent.

TEJSZÍNES BIRKAMÁJ RAGU

Hozzávalók 5-6 főre:
80 dkg birkamáj
1 dl olaj
20 dkg póréhagyma
2 dl tejföl
1 dl száraz fehérbor
só
késhegynyi chili (ízlés szerint)
5 dkg liszt
1 dl tejszín
3 dkg vaj

Elkészítés:
A birkamájat vékony csíkokra vág-
juk, a felforrósított olajra dobjuk, és 
átforgatjuk. Hozzátesszük a meg-
tisztított, vékonyan felszeletelt póré-
hagymát, és amikor megfonnyadt, 
megszórjuk fele liszttel, és felenged-
jük vízzel és borral. Megsózzuk, rá-

szórjuk a chilit, és megpároljuk. Ha a 
máj puha, simára keverjük a tejfölt, a 
tejszínt a másik fele liszttel, és beha-
barjuk az ételt. A bársonyos mártás 
tetejét megszórjuk vajdarabkákkal, 
így nem fog bőrösödni. Párolt rizzsel 
vagy burgonyafánkkal tálaljuk.
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A tenyészetek és anyajuh létszá-
mok megyénkénti és tenyészet-
nagyságonkénti részletes megosz-

lási adatait mutatja be a 2. táblázat. 
A következő grafikonok, táblázatok 
ezen adathalmazban rejlő össze-

függéseket, jelenségeket igyeksze-
nek szemléltetni.
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A 3. ábrán a tenyészetek számá-
nak és az anyajuhlétszámnak me-
gyénkénti eloszlását mutatjuk be, 

amely arányaiban a korábbi évek-
hez hasonlóan alakult, a juhte-
nyésztés területén továbbra is élen 

járnak Hajdú-Bihar, Bács-Kiskun 
és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye 
állattartói.

4. ábra

A 4. ábrán a tenyészetnagyságok országos megoszlását követhetjük.

3. ábra
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A megyéket a juhtenyészetek szá-
ma szerint rangsorba állítva (3. 
táblázat) azt tapasztaljuk, hogy ke-
letről nyugatra haladva csökken a 
juhtartók száma. Hajdú-Bihar me-

gyében található a hazai juhtartók 
17,7%-a. Az anyajuh létszám alap-
ján készült lista (4. táblázat) szerint 
továbbra is Hajdú-Bihar megyében 
tartják évek óta a legtöbb juhot, és 

az első három megyében (Hajdú-Bi-
har, Bács-Kiskun és Szabolcs-Szat-
már-Bereg) található az ország 
anyajuhállományának több mint 
fele (51,6%-a).

Megyék sorrendje a juhtenyészetek száma szerint 2022.

sorrend
2022 megye tenyészetek száma 

2022 % sorrend
2021

sorrend
2020

sorrend
2019

sorrend
2018

sorrend
2015

sorrend
2010

sorrend
2006

1 Hajdú-Bihar 1 452 17,7 1 1 1 1 1 1 1
2 Bács-Kiskun 1 346 16,4 2 2 2 2 2 2 2
3 Szabolcs-Szatmár-Bereg 750 9,1 3 3 3 3 3 3 3
4 Borsod-Abaúj-Zemplén 719 8,8 4 4 4 5 5 4 6
5 Jász-Nagykun-Szolnok 593 7,2 5 5 5 4 4 5 4
6 Pest 546 6,6 6 6 6 6 6 6 5
7 Csongrád-Csanád 459 5,6 7 7 7 7 7 7 7
8 Békés 423 5,1 8 8 8 8 8 8 8
9 Veszprém 259 3,2 9 9 10 10 11 15 14

10 Fejér 259 3,2 10 10 9 9 9 9 9
11 Tolna 226 2,8 12 12 12 11 12 11 10
12 Somogy 214 2,6 11 11 11 12 10 10 11
13 Baranya 199 2,4 14 14 14 13 13 12 12
14 Heves 168 2,0 15 15 15 16 14 13 13
15 Nógrád 167 2,0 13 13 13 14 15 14 15
16 Zala 152 1,8 16 16 16 15 16 16 16
17 Győr-Moson-Sopron 146 1,8 17 17 17 17 17 17 18
18 Komárom-Esztergom 84 1,0 18 18 18 18 18 18 17
19 Vas 55 0,7 19 19 19 19 19 19 19

Összesen 8 217 100,0

Megyék sorrendje az anyajuh létszám alapján 2022.

sorrend
2022 megye anyajuh létszám  

2022 % sorrend
2021

sorrend
2020

sorrend
2019

sorrend
2018

sorrend
2015

sorrend
2010

sorrend
2006

1 Hajdú-Bihar 188 611 23,01 1 1 1 1 1 1 1
2 Bács-Kiskun 125 477 15,31 2 2 2 2 2 2 2
3 Szabolcs-Szatmár-Bereg 108 536 13,24 3 3 3 3 3 3 3
4 Borsod-Abaúj-Zemplén 54 189 6,61 4 4 4 4 4 5 5
5 Jász-Nagykun-Szolnok 48 570 5,93 5 5 5 5 5 6 6
6 Pest 44 766 5,46 6 6 6 6 6 4 4
7 Csongrád-Csanád 39 515 4,82 7 7 7 8 8 8 9
8 Békés 37 005 4,51 8 8 8 7 7 9 8
9 Veszprém 31 403 3,83 9 9 9 9 9 7 7

10 Fejér 27 915 3,41 10 11 11 11 11 11 11
11 Tolna 24 022 2,93 11 10 10 10 10 10 10
12 Somogy 17 975 2,19 12 12 12 12 12 13 13
13 Baranya 16 343 1,99 13 13 14 14 14 14 14
14 Heves 14 632 1,79 14 14 13 13 13 12 12
15 Nógrád 13 698 1,67 15 15 15 15 15 15 15
16 Zala 10 543 1,29 16 16 16 17 17 16 16
17 Győr-Moson-Sopron 6 880 0,84 18 17 18 16 16 17 17
18 Komárom-Esztergom 6 771 0,83 17 18 17 18 18 18 18
19 Vas 2 785 0,34 19 19 19 19 19 19 19

Összesen 819 636 100,00

3. táblázat

4. táblázat
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Igen változatos képet mutat az át-
lagos tenyészetnagyság alakulása 
(5. táblázat). A korábbi években 
a mezőny elején dunántúli tenyé-
szeteket találhattunk (Veszprém, 

Fejér, Somogy, Komárom me-
gye), ez napjainkra megváltozott. 
Ma már nem találunk kifejezett or-
szágos eloszlási mintát, hiszen az 
első helyeken dunántúli és alföl-

di megyék felváltva szerepelnek, 
a legkisebb állománysűrűségű 
megyék továbbra is Győr-Mo-
son-Sopron, Vas, Csongrád-Csa-
nád, Békés és Somogy megye.

A juhtartók 88,6%-a a regisztrált, támo-
gatásra jogosult juhállomány 94%-ára 

igényelt 2022-ben anyajuh támogatást. 
A 6. táblázatban megyei bontásban mu-

tatjuk be a kiadott igazolások számát és 
az anyajuh állomány nagyságát. 

Megyék sorrendje a tenyészetenkénti átlagos anyajuh létszám szerint 2022.   

sorrend 
2022 megye átlagos tenyészetnagyság  

2022
sorrend  

2021
sorrend  

2020
sorrend  

2019
sorrend  

2018
sorrend  

2015
sorrend  

2010
sorrend  

2006

1 Veszprém 146,7 2 3 1 1 1 1 2
2 Szabolcs-Szatmár-Bereg 144,7 1 1 2 2 3 3 5
3 Fejér 129,9 3 4 4 4 6 11 13
4 Hajdú-Bihar 118,1 6 6 5 5 5 9 8

5 Borsod-Abaúj-Zemplén 107,8 5 5 6 6 9 8 11
6 Tolna 106,3 4 2 3 3 2 2 1
7 Pest 105,8 7 7 7 7 4 5 3
8 Bács-Kiskun 97,3 9 9 9 9 13 14 15
9 Heves 93,2 8 8 8 8 7 10 12

10 Baranya 82,0 11 13 13 14 12 13 14
11 Komárom-Esztergom 81,9 10 12 12 13 15 17 17
12 Jász-Nagykun-Szolnok 81,9 12 10 11 11 10 12 7
13 Nógrád 73,5 13 11 10 10 8 6 6
14 Somogy 72,2 15 16 15 16 14 7 9
15 Zala 69,4 14 14 14 12 11 4 4
16 Békés 67,8 16 15 16 15 16 18 18
17 Csongrád-Csanád 55,0 17 17 17 17 17 19 19
18 Vas 50,6 18 19 18 18 18 15 10
19 Győr-Moson-Sopron 44,5 19 18 19 19 19 16 16

országos átlag 99,7

Támogatásra jogosult anyajuhok száma 2022-ben a kiadott igazolások alapján

megye anyajuh támogatáshoz 
kiadott igazolás

anyajuh létszám % tám/össz tenyészetek száma 
(tám)

tenyészetek száma 
(össz)

% tám/össz

Bács-Kiskun 13 946 14 632 95,3 179 199 89,95
Baranya 122 426 125 477 97,6 1 247 1 346 92,64
Békés 35 259 37 005 95,3 468 546 85,71
Borsod-Abaúj-Zemplén 38 569 54 189 71,2 318 459 69,28
Csongrád-Csanád 37 271 39 515 94,3 599 719 83,31
Fejér 23 174 24 022 96,5 191 226 84,51
Győr-Moson-Sopron 6 090 6 771 89,9 105 152 69,08
Hajdú-Bihar 180 744 188 611 95,8 1 398 1 452 96,28
Heves 15 925 16 343 97,4 147 168 87,50
Jász-Nagykun-Szolnok 45 646 48 570 94,0 565 593 95,28
Komárom-Esztergom 6 362 6 880 92,5 61 84 72,62
Nógrád 13 407 13 698 97,9 147 167 88,02
Pest 43 928 44 766 98,1 361 423 85,34
Somogy 15 591 17 975 86,7 214 259 82,63
Szabolcs-Szatmár-Bereg 103 465 108 536 95,3 716 750 95,47
Tolna 26 328 27 915 94,3 219 259 84,56
Vas 1 642 2 785 59,0 41 55 74,55
Veszprém 31 538 31 403 100,4 188 214 87,85
Zala 9 393 10 543 89,1 115 146 78,77
Összesen 770 704 819 636 94,03 7 279 8 217 88,58

6. táblázat

5. táblázat
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A 7. táblázatban az anyajuhok és te-
nyészkosok megyénkénti létszámát 
és megoszlását közöljük. Annak 
ellenére, hogy az anyajuh létszám 

stagnál, az előző évhez képest 80-
nal növekedett az apaállatok szá-
ma – a tenyészkos/tenyészbak tá-
mogatásnak köszönhetően – így 

minden megyében 50 vagy azalatt 
van az egy kosra jutó anyák átlagos 
száma.

Az 5. ábra az anyajuhok és a te-
nyészkosok megyénkénti eloszlá-

sát mutatja, melyből érzékelhető, 
hogy mely területeken jobb illetve 

melyeken gyengébb az apaállatok 
aránya. 

megye tenyészetek 
száma

anyajuh országos 
anyajuh- 
létszám 
%-ában

átlagos 
teny.nagy-

ság

tenyész-
kos

országos 
kos-  

létszám 
%-ában

anya/ 
kos

tenyésze-
tek száma  

2021

anyajuh 
2021

Baranya 199 14 632 1,79 73,5 467 2,10 31 175 14 283

Bács-Kiskun 1 346 125 477 15,31 93,2 3 172 14,25 40 1 263 126 207

Békés 546 37 005 4,51 67,8 1 267 5,69 29 499 35 805

Borsod-Abaúj-Zemplén 459 54 189 6,61 118,1 1 376 6,18 39 446 53 680

Csongrád-Csanád 719 39 515 4,82 55,0 1 373 6,17 29 668 40 504

Fejér 226 24 022 2,93 106,3 576 2,59 42 204 25 815

Győr-Moson-Sopron 152 6 771 0,83 44,5 190 0,85 36 157 7 297

Hajdú-Bihar 1 452 188 611 23,01 129,9 4 902 22,02 38 1 403 195 825

Heves 168 16 343 1,99 97,3 447 2,01 37 163 16 074

Jász-Nagykun-Szolnok 593 48 570 5,93 81,9 1 639 7,36 30 581 49 554

Komárom-Esztergom 84 6 880 0,84 81,9 138 0,62 50 78 6 391

Nógrád 167 13 698 1,67 82,0 419 1,88 33 164 13 729

Pest 423 44 766 5,46 105,8 1 071 4,81 42 409 44 349

Somogy 259 17 975 2,19 69,4 775 3,48 23 223 17 602

Szabolcs-Szatmár-Bereg 750 108 536 13,24 144,7 2 293 10,30 47 716 114 556

Tolna 259 27 915 3,41 107,8 782 3,51 36 239 29 432

Vas 55 2 785 0,34 50,6 83 0,37 34 47 2 747

Veszprém 214 31 403 3,83 146,7 781 3,51 40 211 30 290

Zala 146 10 543 1,29 72,2 507 2,28 21 135 10 325

Összesen 8 217 819 636 100,00 99,7 22 258 100,00 37 7 781 834 465

7. táblázat

Juhok ivar szerinti létszámalakulása megyénként 2022.

5. ábra
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Statisztikai adatok a magyarországi kecskeállományokról

A Magyar Juh- és Kecsketenyész-
tő Szövetség 2008. január 1-jétől 
végzi a kecskék jelölését, nyilván-
tartását is. Az azóta eltelt néhány 
év adataiból tendenciák még nem 

állapíthatók meg, csupán az, hogy 
2018-ig folyamatosan növekedett 
a nyilvántartott kecskeállomány, 
de 2020-ban jelentős csökkenést 
tapasztaltunk a létszámban, va-

lószínűleg a COVID okozta piaci 
helyzet következtében, ám azóta 
újra fokozatosan növekszik az állo-
mány. A kecsketartók száma évek 
óta 1000–1050 között mozog.

6. ábra

7. ábra
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A kecsketenyészetek és anyakecs-
ke létszámok megyénkénti és te-
nyészetnagyságonkénti részletes 

megoszlási adatait mutatja be a 8. 
táblázat. Az anyakecskék és a kecs-
ketenyészetek megyénkénti elosz-

lását a 8. ábra szemlélteti.

8. táblázat 
 A tenyészetek és az anyakecske létszám megoszlása megyék és állománynagyságok szerint.

megye 0-9 10-20 21-50 51-100 101-200 201-300 301-  % átlag

Baranya
tenyészetek száma 11 12 15 3 2 0 0 43 4,16

26,07
anyakecskék száma 64 185 485 181 206 0 0 1 121 4,29

Bács-Kiskun
tenyészetek száma 29 34 32 7 5 0 1 108 10,45

28,72
anyakecskék száma 153 513 982 539 580 0 335 3 102 11,88

Békés
tenyészetek száma 15 5 8 6 0 0 0 34 3,29

23,88
anyakecskék száma 80 68 250 414 0 0 0 812 3,11

Borsod-Abaúj- 
Zemplén

tenyészetek száma 10 20 15 5 1 1 0 52 5,03
31,31

anyakecskék száma 43 313 557 368 124 223 0 1 628 6,23

Csongrád- 
Csanád

tenyészetek száma 33 18 8 6 0 0 0 65 6,29
15,88

anyakecskék száma 169 252 246 365 0 0 0 1 032 3,95

Fejér
tenyészetek száma 20 20 13 1 1 0 0 55 5,32

17,00
anyakecskék száma 108 272 377 57 121 0 0 935 3,58

Győr-Mo-
son-Sopron

tenyészetek száma 27 15 7 6 1 0 0 56 5,42
20,95

anyakecskék száma 120 202 230 421 200 0 0 1 173 4,49

Hajdú-Bihar
tenyészetek száma 12 19 10 3 1 0 0 45 4,36

21,09
anyakecskék száma 61 263 283 191 151 0 0 949 3,63

Heves
tenyészetek száma 8 7 7 3 1 0 0 26 2,52

27,88
anyakecskék száma 46 91 198 220 170 0 0 725 2,78

Jász-Nagykun- 
Szolnok

tenyészetek száma 7 9 14 1 1 0 0 32 3,10
26,97

anyakecskék száma 42 131 505 52 133 0 0 863 3,30

Komárom- 
Esztergom

tenyészetek száma 10 13 8 4 1 0 0 36 3,48
25,56

anyakecskék száma 59 164 260 252 185 0 0 920 3,52

Nógrád
tenyészetek száma 13 11 6 6 1 0 0 37 3,58

26,00
anyakecskék száma 58 157 202 401 144 0 0 962 3,68

Pest (+ Buda-
pest)

tenyészetek száma 49 47 38 11 3 1 0 149 14,42
24,99

anyakecskék száma 245 698 1 285 827 453 215 0 3 723 14,25

Somogy
tenyészetek száma 23 28 15 6 0 0 0 72 6,97

18,19
anyakecskék száma 81 391 450 388 0 0 0 1 310 5,02

Szabolcs- 
Szatmár-Bereg

tenyészetek száma 3 16 24 6 6 0 0 55 5,32
41,76

anyakecskék száma 21 210 802 419 845 0 0 2 297 8,79

Tolna
tenyészetek száma 5 11 7 6 2 0 0 31 3,00

36,52
anyakecskék száma 21 175 225 469 242 0 0 1 132 4,33

Vas
tenyészetek száma 6 5 1 0 0 0 0 12 1,16

9,42
anyakecskék száma 25 66 22 0 0 0 0 113 0,43

Veszprém
tenyészetek száma 26 15 23 6 3 0 0 73 7,07

24,63
anyakecskék száma 108 214 738 409 329 0 0 1 798 6,88

Zala
tenyészetek száma 15 15 14 5 2 1 0 52 5,03

29,33
anyakecskék száma 66 215 427 308 283 226 0 1 525 5,84

∑ tenyészetek száma 322 320 265 91 31 3 1 1 033 100,00

25,29
tenyészetek száma (%) 31,17 30,98 25,65 8,81 3,00 0,29 0,10 100

anyakecskék száma 1 570 4 580 8 524 6 281 4 166 664 335 26 120 100,00

anyakecskék száma (%) 6,01 17,53 32,63 24,05 15,95 2,54 1,28 100

Átlag 5 14 32 69 134 221 335 811
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8. ábra

A 9. táblázatban az anyakecskék, gödölyék és tenyészbakok megyénkénti létszámát és megoszlását közöljük. 

Kecskék ivarok szerinti létszámalakulása megyénként 2022.  

megye tenyészetek 
száma

anyakecske országos anya- 
létszám %-ában

gödölye átlagos teny.
nagyság

tenyészbak országos bak- 
létszám %-ában

anya/
bak

tenyészetek 
száma 2021

anyakecs-
ke 2021

Baranya 43 1 121 4,16 106 28,5 76 6,24 15 44 1 116
Bács-Kiskun 108 3 102 10,45 325 31,7 126 10,34 25 113 2 959

Békés 34 812 3,29 113 27,2 40 3,28 20 37 743
Borsod-Abaúj-Zemplén 52 1 628 5,03 178 34,7 103 8,46 16 55 1 563
Csongrád-Csanád 65 1 032 6,29 125 17,8 45 3,69 23 62 978
Fejér 55 935 5,32 112 19,0 42 3,45 22 48 893
Győr-Moson-Sopron 56 1 173 5,42 219 24,9 91 7,47 13 56 1 310
Hajdú-Bihar 45 949 4,36 94 23,2 53 4,35 18 48 1 002
Heves 26 725 2,52 85 31,2 34 2,79 21 25 678
Jász-Nagykun-Szolnok 32 863 3,10 145 31,5 32 2,63 27 29 709
Komárom-Esztergom 36 920 3,48 105 28,5 36 2,96 26 34 696
Nógrád 37 962 3,58 110 29,0 41 3,37 23 38 1 049
Pest 149 3 723 14,42 342 27,3 160 13,14 23 157 3 287
Somogy 72 1 310 6,97 119 19,8 80 6,57 16 64 1 121
Szabolcs-Szatmár-Bereg 55 2 297 5,32 198 45,4 69 5,67 33 64 2 266
Tolna 31 1 132 3,00 122 40,5 32 2,63 35 34 997
Vas 12 113 1,16 9 10,2 7 0,57 16 10 113
Veszprém 73 1 798 7,07 185 27,2 98 8,05 18 74 1 652
Zala 52 1 525 5,03 305 35,2 53 4,35 29 48 1 414
Összesen 1 033 26 120 100,00 2 997 28,2 1 218 100,00 21 1 040 24 546

9. táblázat
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A tenyészetek és az anyakecske létszám megoszlása az állománynagyságok szerint 2022.

Állomány- nagyság nyilván tartott  tenyészet az összes nyilvántartott 
 tenyészet %-ában anyakecske létszám a nyilvántartott anyakecske 

létszám %-ában
0 – 9 322 31,2 1 570 6,0

10 – 20 320 31,0 4 580 17,5
21 - 50 265 25,6 8 524 32,6

51 – 100 91 8,8 6 281 24,1
101 – 200 31 3,0 4 166 16,0
201 – 500 4 0,4 999 3,8
összesen 1 033 100,00 26 120 100,00

10. táblázat

A 10. táblázat bemutatja a ma-
gyarországi kecsketenyészetek 
állományszerkezetét. Jellemző 

hazánkra, hogy a kecsketartók 
87,8%-a 50-nél kevesebb kecs-
két tart, illetve az anyakecske állo-

mány döntő része a 21-200 kecs-
két tartó tenyésztők kezében van 
(86,5%). 

Az állományszerkezetet grafikusan a 9. ábra szemlélteti.

9. ábra
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A megyéket a kecsketenyésze-
tek száma szerint rangsorba állít-
va (11. táblázat) azt tapasztaljuk, 
hogy Pest, Bács-Kiskun és Veszp-
rém megyében található a hazai 

kecsketartók mintegy egyharmada 
(32,0%-a). Az anyakecske létszám 
alapján készült lista (12. táblázat) 
szerint Pest megyében tartják a 
legtöbb kecskét, és az első három 

megyében (Pest, Bács-Kiskun és 
Szabolcs-Szatmár-Bereg) található 
az ország anyakecske állományá-
nak 34,9%-a.

12. táblázat

Megyék sorrendje a kecsketenyészetek száma szerint 2022.  

sorrend
2022 megye tenyészetek 

száma 2022 % sorrend
2021

sorrend
2020

sorrend
2019

sorrend
2018

sorrend
2017

sorrend
2016

sorrend
2015

sorrend
2013

sorrend
2011

1 Pest/Budapest 149 14,42 1 1 1 1 1 1 1 2 2
2 Bács-Kiskun 108 10,45 2 2 2 2 2 2 2 1 1
3 Veszprém 73 7,07 3 3 3 3 3 4 3 3 3
4 Borsod-Abaúj-Zemplén 72 6,97 4 7 7 6 8 5 8 10 4
5 Szabolcs-Szatmár-Bereg 65 6,29 6 8 8 5 5 7 12 7 6
6 Győr-Moson-Sopron 56 5,42 7 6 6 7 7 10 10 9 13
7 Somogy 55 5,32 9 9 9 12 12 12 13 13 18
8 Csongrád-Csanád 55 5,32 5 5 5 4 11 6 5 4 11
9 Fejér 52 5,03 8 4 4 8 4 3 4 6 5

10 Baranya 52 5,03 11 13 13 13 6 11 6 11 7
11 Hajdú-Bihar 45 4,36 10 11 11 11 9 9 11 8 8
12 Nógrád 43 4,16 12 10 10 9 10 8 9 5 10
13 Zala 37 3,58 13 12 12 10 13 14 7 14 12
14 Békés 36 3,48 15 15 15 15 15 18 16 16 15
15 Komárom-Esztergom 34 3,29 14 14 14 16 17 15 14 17 17
16 Tolna 32 3,10 17 18 18 18 18 16 17 12 9
17 Heves 31 3,00 16 16 16 17 16 17 18 18 16
18 Jász-Nagykun-Szolnok 26 2,52 18 17 17 14 14 13 15 15 14
19 Vas 12 1,16 19 19 19 19 19 19 19 19 19

Összesen 1 033 100

Megyék sorrendje a anyakecske létszám alapján 2022.  

sorrend
2022 megye nőivarú kecske 

létszám 2022 % sorrend
2021

sorrend
2020

sorrend
2019

sorrend
2018

sorrend
2017

sorrend
2016

sorrend
2015

sorrend
2013

sorrend
2010

1 Pest 3 723 14,3 1 1 1 1 1 2 2 2 2
2 Bács-Kiskun 3 102 11,9 2 2 2 2 2 1 1 1 1
3 Szabolcs-Szatmár-Bereg 2 297 8,8 3 3 3 3 5 4 3 5 5
4 Veszprém 1 798 6,9 4 5 4 4 3 3 4 3 4
6 Borsod-Abaúj-Zemplén 1 628 6,2 5 4 6 6 6 5 7 7 3
7 Baranya 1 525 5,8 6 6 9 9 8 12 11 8 10
9 Zala 1 310 5,0 9 8 12 12 10 13 13 10 12
5 Győr-Moson-Sopron 1 173 4,5 7 7 5 5 4 10 8 9 8
8 Nógrád 1 132 4,3 10 10 16 16 14 17 16 14 13

10 Hajdú-Bihar 1 121 4,3 8 9 7 7 7 8 9 6 7
12 Somogy 1 032 4,0 11 13 14 14 13 14 14 15 17
14 Csongrád-Csanád 962 3,7 12 11 8 8 11 9 6 13 16
17 Fejér 949 3,6 14 12 10 10 9 7 5 4 6
13 Heves 935 3,6 13 14 17 17 16 16 15 17 19
15 Jász-Nagykun-Szolnok 920 3,5 16 17 11 11 12 15 12 12 14
18 Békés 863 3,3 17 16 15 15 18 6 18 16 9
16 Tolna 812 3,1 15 15 18 18 15 18 17 18 15
11 Komárom-Esztergom 725 2,8 18 18 13 13 17 11 10 11 11
19 Vas 113 0,4 19 19 19 19 19 19 19 19 18

Összesen 26 120 100

11. táblázat
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Az átlagos nőivarú kecske létszám megyénkénti eloszlását a 13. táblázat mutatja. Az átlagos létszám 45,4 – 10,2 
között változik megyénként.

A 2021. szeptember 21. és no-
vember 2. között a támogatásra 
jogosult anyakecskékre kiadott 
igazolások alakulást mutatja be a 

14. táblázat. Ebben az esetben a 
2021. évi összes nőivarú létszám-
hoz hasonlítottuk az igazolt létszá-
mot, hiszen támogatásra mindazok 

a kecskék jogosultak voltak, ame-
lyek 2022. március 19-éig töltötték 
be az éves kort, de 2021-ben még 
gödölyeként tartottuk nyilván őket. 

13. táblázat

14. táblázat

Megyék sorrendje az átlagos tenyészetnagyság szerint 2022. 

sorrend
2022 megye átlagos tenyészet-

nagyság 2022
sorrend

2021
sorrend

2020
sorrend

2019
sorrend

2018
sorrend

2017
sorrend

2016
sorrend

2015
sorrend

2013
sorrend

2011

1 Szabolcs-Szatmár-Bereg 45,4 1 1 1 1 1 4 1 3 3
2 Jász-Nagykun-Szolnok 40,5 2 7 10 10 13 14 11 16 7
3 Zala 35,2 3 2 3 8 11 12 12 13 11
4 Bács-Kiskun 34,7 4 10 12 6 7 13 13 11 12
5 Baranya 31,7 5 4 4 3 5 5 4 5 4
6 Nógrád 31,5 9 6 2 2 4 1 17 17 16
7 Heves 31,2 7 3 7 9 16 3 3 1 2
8 Hajdú-Bihar 29,0 6 9 6 11 14 2 6 12 15
9 Veszprém 28,5 8 5 5 5 6 8 10 6 6

10 Tolna 28,5 13 13 15 4 3 6 2 2 5
11 Pest/Budapest 27,3 12 12 11 12 9 11 8 8 13
12 Borsod-Abaúj-Zemplén 27,2 14 16 13 15 12 17 18 18 10
13 Békés 27,2 11 11 9 13 8 9 9 9 14
14 Győr-Moson-Sopron 24,9 10 8 14 7 2 10 7 7 9
15 Komárom-Esztergom 23,2 16 14 8 14 10 7 5 4 1
16 Somogy 19,8 17 15 16 16 15 15 14 10 17
17 Fejér 19,0 15 18 17 17 18 18 19 14 18
18 Csongrád-Csanád 17,8 18 17 18 18 17 16 16 19 19
19 Vas 10,2 19 19 19 19 19 19 15 15 8

országos átlag 28,2

 Támogatásra jogosult anyakecskék száma 2021-ben a kiadott igazolások alapján

megye anyakecske támogatáshoz
kiadott igazolás

nőivarú
létszám % tám/össz tenyészetek száma 

(tám)
tenyészetek száma 

(össz) % tám/össz

Baranya 966 1 321 73,1 33 44 75,00
Bács-Kiskun 3 078 3 620 85,0 88 113 77,88
Békés 673 889 75,7 21 37 56,76
Borsod-Abaúj-Zemplén 1 689 1 790 94,4 44 55 80,00
Csongrád 950 1 232 77,1 36 62 58,06
Fejér 854 1 148 74,4 31 48 64,58
Győr-Moson-Sopron 1 340 1 574 85,1 37 56 66,07
Hajdú-Bihar 950 1 146 82,9 38 48 79,17
Heves 650 759 85,6 16 25 64,00
Jász-Nagykun-Szolnok 725 827 87,7 23 29 79,31
Komárom-Esztergom 681 866 78,6 21 34 61,76
Nógrád 777 1 162 66,9 19 38 50,00
Pest 3 031 4 058 74,7 97 157 61,78
Somogy 1 031 1 304 79,1 38 64 59,38
Szabolcs-Szatmár-Bereg 2 379 2 753 86,4 52 64 81,25
Tolna 1 081 1 236 87,5 26 34 76,47
Vas 52 120 43,3 5 10 50,00
Veszprém 1 848 2 074 89,1 50 74 67,57
Zala 1 263 1 679 75,2 28 48 58,33
Összesen 24 018 29 558 81,26 703 1 040 67,60
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gyori.csaba@gyori-bene.hu | +36 30 359 8890



128 Inciprop® HOOF D
Juhok és kecskék részére kifejlesztett lábvég-
tisztító és -fertőtlenítő termék hagyományos
lábfürösztéses vagy egyedi permetezéses
felhasznlálsra

Tulajdonságok:
 tisztít, fertõtlenít és óvja a sérült patát,
 kiváló antibakteriális és fungicid hatású,
 megtartja a szaru rugalmasságát,
 formaldehid-mentes.

Összetevõk:
 kvaterner ammónium, 
 glutaraldehid,
 alumíniumszulfát,
 cinkszulfát.

Kiszerelés:
 21 kg
 225 kg
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•  Lambex fogadó (OTC kiegészítéssel)
• Lambex starter
• Lambex hizlaló
• Lambex egyfázisú nevelő

Bonafarm-Bábolna Takarmány Kft.
2942 Nagyigmánd | Burgert Róbert Agrár-Ipari Park

www.babolnatakarmany.hu | info@babolnatakarmany.hu

Bonafarm-Bábolna Takarmány Kft.
2942 Nagyigmánd | Burgert Róbert Agrár-Ipari Park 03/25 hrsz.

www.babolnatakarmany.hu | info@babolnatakarmany.hu

Bonafarm-Bábolna Takarmány Kft.
2942 Nagyigmánd | Burgert Róbert Agrár-Ipari Park

www.babolnatakarmany.hu | info@babolnatakarmany.hu

A LAMBEX termékek hagyományaihoz 
hűen kiváló minőségű optimális összetételű 
és beltartalmú báránytakarmányok, melyek 
etetésével lerövidül a hizlalási idő, a 
bárányhizlalás gazdaságosabbá válik.
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Schaumann nyalótálak juhok és kecskék számára

Millaphos Leckschale ATG
• A Schaumann „zöldfedeles”, melasz alapú 
nyalóvödre

• Mikroelem-összetétele biztosítja a megfelelő 
szaruképződést, segít meggátolni a lábvégproblémák 
kialakulását

• Kiemelkedő hasznosulású szerves kötésű 
mikroelemeket tartalmaz

• Istállózott és szabadon tartott állományok számára is

• Esőnek ellenáll, az állatok kifejezetten szívesen 
fogyasztják

• 15 kg vödör kiszerelésben

Millaphos Lick ATG Spezial
• A Schaumann „pirosfedeles”, melasz alapú nyalóvödre

• Vitaminokkal, béta karotinnal és makroelemekkel és 
szerves kötésű mikroelemekkel

• A jobb termékenyülés érdekében űzetési időszak 
megváltozott igényeihez igazítva

• Serkenti az ivarzást és segíti a biztosabb vemhesülést

• Kiemelkedő hasznosulású szerves kötésű 
mikroelemeket tartalmaz

• A kosok termékenyítőképességére is pozitív hatással van

• 15 kg vödör kiszerelésben

info@schaumann.hu   |   www.schaumann.hu

Schaumann premixek juhok
és kecskék számára

Millaphos Z
• Komplett premix tenyészállatok számára
• Optimális mennyiségű ásványi anyagok, vitaminok
• Javítja az anyák termékenységét
Millaphos L
• Speciálisan a bárányok igényeire szabva
• Kiváló hozzáférhetőségű vitaminok, nagymennyiségű 

B-vitaminok
• Javítja a bárányok vitalitását és a húskihozatalt

Szarvas Péter - Kelet-Magyarország    +36 30 598 6531
Kovács Rita - Délkelet-Magyarország   +36 20 596 9015

Csóka István - Dunántúl    +36 20 390 3780
Bonnay Victor - ügyvezető   +36 20 316 7404




